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PHẦN ĐẠI SỐ
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1. Tính chất

[image: image3]
2. Một số bất đẳng thức thông dụng


a) 

[image: image4.wmf]aa

2

0,

³"

.


[image: image5.wmf]abab

22

2

+³

.

b) Bất đẳng thức Cô–si:



+ Với a, b ( 0, ta có:

[image: image6.wmf]ab

ab

2

+

³

.
Dấu "=" xảy ra ( a = b.



+ Với a, b, c ( 0, ta có:  
[image: image7.wmf]abc

abc

3

3

++

³

. Dấu "=" xảy ra ( a = b = c.



Hệ quả: – Nếu x, y > 0 có S = x + y không đổi thì P = xy lớn nhất ( x = y.




  – Nếu x, y > 0 có P = x y không đổi thì S = x + y nhỏ nhất ( x = y.



c) Bất đẳng thức về giá trị tuyệt đối

[image: image8]

d) Bất đẳng thức về các cạnh của tam giác


Với a, b, c là độ dài các cạnh của một tam giác, ta có:




+ a, b, c > 0.



+ 
[image: image9.wmf]abcab

-<<+

;   
[image: image10.wmf]bcabc

-<<+

;   
[image: image11.wmf]cabca

-<<+

.


e) Bất đẳng thức Bu–nhia–cốp–xki


Với a, b, x, y ( R, ta có:  
[image: image12.wmf]axbyabxy

22222

()()()

+£++

. Dấu "=" xảy ra ( ay = bx.
VẤN ĐỀ 1: Chứng minh BĐT dựa vào định nghia và tính chất cơ bản

( Để chứng minh một BĐT ta có thể sử dụng các cách sau:



– Biến đổi BĐT cần chứng minh tương đương với một BĐT đã biết.



– Sử dụng một BĐT đã biết, biến đổi để dẫn đến BĐT cần chứng minh.


( Một số BĐT thường dùng:



+ 
[image: image13.wmf]A

2

0
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+ 
[image: image14.wmf]AB
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+ 
[image: image15.wmf]AB
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³

 với A, B ( 0.
+ 
[image: image16.wmf]ABAB
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2
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Chú ý: 


– Trong quá trình biến đổi, ta thường chú ý đến các hằng đẳng thức.


– Khi chứng minh BĐT ta thường tìm điều kiện để dấu đẳng thức xảy ra. Khi đó ta có thể tìm GTLN, GTNN của biểu thức.
Bài 1. Cho a, b, c, d, e ( R. Chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image17.wmf]abcabbcca

222

++³++




b) 
[image: image18.wmf]ababab

22

1

++³++



c) 
[image: image19.wmf]abcabc

222

32()

+++³++




d) 
[image: image20.wmf]abcabbcca

222

2()

++³+-



e) 
[image: image21.wmf]abcaabac

4422

12(1)

+++³-++



f) 
[image: image22.wmf]a

bcabacbc

2
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g) 
[image: image23.wmf]abbccaabc

222222
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+++++³


h) 
[image: image24.wmf]abcdeabcde

22222
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++++³+++



i) 
[image: image25.wmf]abc

abbcca

111111

++³++

 với a, b, c > 0



k) 
[image: image26.wmf]abcabbcca

++³++

 với a, b, c ( 0

HD: a) ( 
[image: image27.wmf]abbcca
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b) ( 
[image: image28.wmf]abab
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c) ( 
[image: image29.wmf]abc
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d) ( 
[image: image30.wmf]abc
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e) ( 
[image: image31.wmf]abaca

22222
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-+-+-³


f) ( 
[image: image32.wmf]a
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g) ( 
[image: image33.wmf]abcbcacab
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h)( 
[image: image34.wmf]aaaa
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i) ( 
[image: image35.wmf]abbcca
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k) ( 
[image: image36.wmf](
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Bài 2. Cho a, b, c ( R. Chứng minh các bất đẳng thức sau:


a) 
[image: image37.wmf]abab

3
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++

³

ç÷

èø

; với a, b (  0

b) 
[image: image38.wmf]ababab

4433

+³+



c) 
[image: image39.wmf]aa

4
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d) 
[image: image40.wmf]abcabc
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3

++³

, với a, b, c > 0.

e) 
[image: image41.wmf]ab

ab

ba
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44

22

+£+

; với a, b ( 0.

f) 
[image: image42.wmf]ab

ab

22
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1

11

+³

+

++

; với ab ( 1.

g) 
[image: image43.wmf]a
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h) 
[image: image44.wmf]abababab

554422

()()()()

++³++

; với ab > 0.

HD:  a) ( 
[image: image45.wmf]abab
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b) ( 
[image: image46.wmf]abab

33
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c) ( 
[image: image47.wmf]aaa

22
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d) Sử dụng hằng đẳng thức 
[image: image48.wmf]abababab

33322
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+=+--

.



  BĐT ( 
[image: image49.wmf]abcabcabbcca
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e) ( 
[image: image50.wmf]abaabb
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-++³



f) ( 
[image: image51.wmf]baab

abab
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g) ( 
[image: image52.wmf]a
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h) ( 
[image: image53.wmf]ababab

33
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.
Bài 3. Cho a, b, c, d ( R. Chứng minh rằng 
[image: image54.wmf]abab

22

2

+³

 (1). Áp dụng chứng minh các bất đảng thức sau:

a) 
[image: image55.wmf]abcdabcd

4444

4
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b) 
[image: image56.wmf]abcabc

222
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c) 
[image: image57.wmf]abcdabcd

2222
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++++³



HD:  a) 
[image: image58.wmf]ababcdcd
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[image: image59.wmf]abcdabcd
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b) 
[image: image60.wmf]aabbcc
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c) 
[image: image61.wmf]aabbccdd
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Bài 4. Cho a, b, c, d > 0. Chứng minh rằng nếu 
[image: image62.wmf]a

b

1
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 thì 
[image: image63.wmf]aac

bbc

+

<

+

(1). Áp dụng chứng minh các bất đảng thức sau:

a) 
[image: image64.wmf]abc

abbcca
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++<
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b) 
[image: image65.wmf]abcd

abcbcdcdadab

12

<+++<
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c) 
[image: image66.wmf]abbccdda

abcbcdcdadab

23

++++

<+++<

++++++++



HD: BĐT (1) ( (a – b)c < 0.



 a) Sử dụng (1), ta được: 
[image: image67.wmf]aac

ababc
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, 
[image: image68.wmf]bba

bcabc

+
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, 
[image: image69.wmf]ccb

caabc

+
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+++

.


   Cộng các BĐT vế theo vế, ta được đpcm.



b) Sử dụng tính chất phân số, ta có:

[image: image70.wmf]aaa

abcdabcac

<<
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   Tương tự, 

[image: image71.wmf]bbb

abcdbcdbd

<<

++++++







[image: image72.wmf]ccc
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<<
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[image: image73.wmf]ddd

abcddabdb

<<

++++++




Cộng các BĐT vế theo vế ta được đpcm.



c) Chứng minh tương tự câu b). Ta có:

[image: image74.wmf]abababd

abcdabcabcd
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<<

++++++++




Cùng với 3 BĐT tương tự, ta suy ra đpcm. 
Bài 5. Cho a, b, c ( R. Chứng minh bất đẳng thức: 
[image: image75.wmf]abcabbcca

222

++³++

 (1). Áp dụng chứng minh các bất đảng thức sau:

a) 
[image: image76.wmf]abcabc
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b) 
[image: image77.wmf]abcabc
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c) 
[image: image78.wmf]abcabbcca

2
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d) 
[image: image79.wmf]abcabcabc
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()

++³++



e) 
[image: image80.wmf]abcabbcca

33

++++

³

 với a,b,c>0.
f) 
[image: image81.wmf]abcabc

444

++³

 nếu 
[image: image82.wmf]abc

1

++=



HD:  ( 
[image: image83.wmf]abbcca

222

()()()0

-+-+-³

.



a) Khai triển, rút gọn, đưa về (1)

b, c) Vận dụng a)



d) Sử dụng (1) hai lần



e) Bình phương 2 vế, sử dụng (1)


f) Sử dụng d)

Bài 6. Cho a, b ( 0 . Chứng minh bất đẳng thức: 
[image: image84.wmf]ababbaabab

3322

()

+³+=+

 (1). Áp dụng chứng minh các bất đảng thức sau:

a) 
[image: image85.wmf]abc

ababcbcabccaabc

333333

1111

++£

++++++

; 

với a, b, c > 0.


b) 
[image: image86.wmf]abbcca

333333

111

1

111

++£

++++++

; 
với a, b, c > 0 và abc = 1.


c) 
[image: image87.wmf]abbcca

111

1

111

++£

++++++

; 
với a, b, c > 0 và abc = 1.

d) 
[image: image88.wmf]abbccaabc

333333

333
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+++++³++

; 
với a, b, c (  0 .

e*) 
[image: image89.wmf]ABC
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333
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222

++£++

 ;
với ABC là một tam giác.

HD:  (1) ( 
[image: image90.wmf]abab
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a) Từ (1) ( 
[image: image91.wmf]ababcababc
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 ( 
[image: image92.wmf]ababc
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.



   Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta suy ra đpcm.


b, c) Sử dụng a).



d) Từ (1) ( 
[image: image93.wmf]ababab
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 ( 
[image: image94.wmf]abab
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 (2). 



   Từ đó: VT ( 

[image: image95.wmf]abbccaabc
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.


e) Ta có: 

[image: image96.wmf]CABC

AB
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222

-

+=£

.


  Sử dụng (2) ta được: 
[image: image97.wmf]abab
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.



( 
[image: image98.wmf]CC
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Tương tự,

[image: image99.wmf]A
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,

[image: image100.wmf]B
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Cộng các BĐT vế theo vế ta được đpcm.


Bài 7. Cho a, b, x, y ( R. Chứng minh bất đẳng thức sau (BĐT Min–cốp–xki): 





[image: image101.wmf]axbyabxy

222222

()()

+++³+++


(1)



Áp dụng chứng minh các bất đảng thức sau:

a) Cho a, b ( 0 thoả 
[image: image102.wmf]ab

1

+=

. Chứng minh: 

[image: image103.wmf]ab

22

115

+++³

.

b) Tìm GTNN của biểu thức P = 
[image: image104.wmf]ab

ba

22

22

11

+++

.

c) Cho x, y, z > 0 thoả mãn 
[image: image105.wmf]xyz

1

++=

. Chứng minh:





[image: image106.wmf]xyz

xyz

222

222

111

82

+++++³

.

d) Cho x, y, z > 0 thoả mãn 
[image: image107.wmf]xyz

3

++=

. Tìm GTNN của biểu thức:





P = 
[image: image108.wmf]xyz

222

223223223

+++++

. 

HD:   Bình phương 2 vế ta được: (1) ( 
[image: image109.wmf]abxyabxy
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   (*)


( Nếu 
[image: image110.wmf]abxy

0

+<

 thì (*) hiển nhiên đúng.



( Nếu 
[image: image111.wmf]abxy

0

+³

 thì bình phương 2 vế ta được: (*) ( 
[image: image112.wmf]bxay

2
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 (đúng).



a) Sử dụng (1). Ta có: 
[image: image113.wmf]abab
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.


b) Sử dụng (1). P ( 
[image: image114.wmf]abab
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    Chú ý: 
[image: image115.wmf]abab
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 (với a, b > 0).



c) Áp dụng (1) liên tiếp hai lần ta được:




[image: image116.wmf]xyzxyz
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     ( 
[image: image117.wmf]xyz
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.


    Chú ý: 
[image: image118.wmf]xyzxyz
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++³

++

(với x, y, z > 0).


d) Tương tự câu c). Ta có: P ( 
[image: image119.wmf](

)
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+++=

.

Bài 8. Cho a, b, c là độ dài 3 cạnh của một tam giác. Chứng minh:

a) 
[image: image120.wmf]abbccaabcabbcca

222

+<2()
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b) 
[image: image121.wmf]abcabcbcaacb
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c) 
[image: image122.wmf]abbccaabc

222222444
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d) 
[image: image123.wmf]abcbcacababc

222333

()()()
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HD:  a) Sử dụng BĐT tam giác, ta có: 
[image: image124.wmf]abcabbcc

222

2

>-Þ>-+

.


Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta suy ra đpcm.



b) Ta có: 
[image: image125.wmf]aabcaabcabc

2222

()()()

>--Þ>+--+

.


    Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta suy ra đpcm.



c) ( 
[image: image126.wmf]abcabcbcacab

()()()()0

+++-+-+->

.



d) ( 
[image: image127.wmf]abcbcacab

()()()0

+-+-+->

.

a) 
VẤN ĐỀ 2: Chứng minh BĐT dựa vào BĐT Cô–si
1. Bất đẳng thức Cô–si:




+ Với a, b ( 0, ta có:

[image: image128.wmf]ab

ab

2

+

³

.
Dấu "=" xảy ra ( a = b.




+ Với a, b, c ( 0, ta có:  
[image: image129.wmf]abc

abc

3

3

++

³

. Dấu "=" xảy ra ( a = b = c.
2. Hệ quả: 
+ 
[image: image130.wmf]ab
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2

2
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+
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+ 
[image: image131.wmf]abc
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3. Ứng dụng tìm GTLN, GTNN:





+ Nếu x, y > 0 có S = x + y không đổi thì P = xy lớn nhất ( x = y.




+ Nếu x, y > 0 có P = x y không đổi thì S = x + y nhỏ nhất ( x = y.
Bài 1. Cho a, b, c ( 0. Chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image132.wmf]abbccaabc

()()()8

+++³



b) 
[image: image133.wmf]abcabcabc

222

()()9

++++³



c) 
[image: image134.wmf](

)

abcabc

3

3
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d) 
[image: image135.wmf]bccaab
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++³++

; với a, b, c > 0.

e) 
[image: image136.wmf]abbccaabc

222222
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+++++³



f) 
[image: image137.wmf]abbccaabc

abbcca

2
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+++

; với a, b, c > 0.


g) 
[image: image138.wmf]abc

bccaab

3

2

++³

+++

; với a, b, c > 0.

HD:  a) 
[image: image139.wmf]ababbcbccaca

2;2;2

+³+³+³

 ( đpcm.



b) 
[image: image140.wmf]abcabcabcabc

3

222222

3
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 ( đpcm.


c) 
( 
[image: image141.wmf]abcabcabbccaabc
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( 
[image: image142.wmf]abcabc

3

3

++³



( 
[image: image143.wmf]abbccaabc

3

222

3

++³




( 
[image: image144.wmf](

)
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d) 
[image: image145.wmf]bccaabc

c

abab

2
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, 
[image: image146.wmf]caababc

a
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2
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+³=

, 
[image: image147.wmf]abbcabc

b

caac

2

22
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(đpcm


e) VT ( 
[image: image148.wmf]abbcca
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( 
[image: image149.wmf]abcabc

3
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f) Vì 
[image: image150.wmf]abab
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 nên 
[image: image151.wmf]ababab
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. Tương tự: 
[image: image152.wmf]bcbccaca
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( 
[image: image153.wmf]abbccaabbccaabc
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(vì 
[image: image154.wmf]abbccaabc
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g) VT = 
[image: image155.wmf]abc
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          = 
[image: image156.wmf][

]
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( 
[image: image157.wmf]93
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  ( Cách khác: Đặt x =b + c, y = c + a, z = a + b.



    Khi đó, VT = 
[image: image158.wmf]xyzxzy
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 ( 
[image: image159.wmf]13
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.

Bài 2. Cho a, b, c > 0. Chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image160.wmf]abcabc

abc

3332

111

()()

æö

++++³++

ç÷

èø



b) 
[image: image161.wmf]abcabcabc

333222

3()()()

++³++++


c) 
[image: image162.wmf]abcabc

3333

9()()

++³++



HD:  a) VT = 
[image: image163.wmf]abbcca

abc

bacbac

333333

222

æöæöæö

++++++++

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

.



Chú ý: 
[image: image164.wmf]ab

abab

ba

33

22

22

+³=

. Cùng với 2 BĐT tương tự ta suy ra đpcm.



b) ( 
[image: image165.wmf](

)

(

)

(

)

abcabbabcbccaca

333222222

2()

++³+++++

.


Chú ý: 
[image: image166.wmf]ababab

33

()

+³+

. Cùng với 2 BĐT tương tự ta suy ra đpcm.



c) Áp dụng b) ta có: 
[image: image167.wmf]abcabcabc

333222

9()3()()

++³++++

.


   Dễ chứng minh được: 
[image: image168.wmf]abcabc

2222

3()()

++³++

 ( đpcm.
Bài 3. Cho a, b > 0. Chứng minh 
[image: image169.wmf]abab

114

+³

+

 (1). Áp dụng chứng minh các BĐT sau:

a) 
[image: image170.wmf]abcabbcca

111111

2

æö

++³++

ç÷

+++

èø

; với a, b, c > 0.

b) 
[image: image171.wmf]abbccaabcabcabc

111111

2

222

æö

++³++

ç÷

+++++++++

èø

; với a, b, c > 0.

c) Cho a, b, c > 0 thoả 
[image: image172.wmf]abc

111

4

++=

. Chứng minh: 
[image: image173.wmf]abcabcabc

111

1

222

++£

++++++



d) 
[image: image174.wmf]abbccaabc

abbcca

2

++

++£

+++

; với a, b, c > 0.

e) Cho x, y, z > 0 thoả 
[image: image175.wmf]xyz

2412

++=

. Chứng minh: 
[image: image176.wmf]xyyzxz

xyyzzx

284

6

2244

++£

+++

.

f) Cho a, b, c là độ dài ba cạnh của một tam giác, p là nửa chu vi. Chứng minh rằng:





[image: image177.wmf]papbpcabc

111111

2

æö

++³++

ç÷

---

èø

.

HD:   (1) ( 
[image: image178.wmf]ab

ab

11

()4

æö

++³

ç÷

èø

. Hiển nhiển suy từ BĐT Cô–si.


a) Áp dụng (1) ba lần ta được: 
[image: image179.wmf]ababbcbccaca

114114114

;;

+³+³+³

+++

.


   Cộng các BĐT vế theo vế ta được đpcm.



b) Tương tự câu a).


c) Áp dụng a) và b) ta được: 
[image: image180.wmf]abcabcabcabc

111111

4

222

æö

++³++

ç÷

++++++

èø

.


d) Theo (1): 
[image: image181.wmf]abab

1111

4

æö

£+

ç÷

+

èø

 ( 
[image: image182.wmf]ab

ab

ab

1

()

4

£+

+

.


    Cùng với các BĐT tương tự, cộng vế theo vế ta được đpcm.



e) Áp dụng câu d) với a = x, b = 2y, c = 4z thì 
[image: image183.wmf]abc

12

++=

 ( đpcm.



f) Nhận xét: (p –a) + (p – b) = 2p – (a + b) = c.



   Áp dụng (1) ta được: 
[image: image184.wmf]papbpapbc

1144

()()

+³=

---+-

.



   Cùng với 2 BĐT tương tự, cộng vế theo vế, ta được đpcm.


Bài 4. Cho a, b, c > 0. Chứng minh 
[image: image185.wmf]abcabc

1119

++³

++

 (1). Áp dụng chứng minh các BĐT sau:

a) 
[image: image186.wmf]abcabc

abbcca

222

1113

()()

2

æö

++++³++

ç÷

+++

èø

.

b) Cho x, y, z > 0 thoả 
[image: image187.wmf]xyz

1

++=

. Tìm GTLN của biểu thức: P = 
[image: image188.wmf]xyz

xyz

111

++

+++

.

c) Cho a, b, c > 0 thoả 
[image: image189.wmf]abc

1

++£

. Tìm GTNN của biểu thức:




P = 
[image: image190.wmf]abcbaccab

222

111

222

++

+++

.


d) Cho a, b, c > 0 thoả 
[image: image191.wmf]abc

1

++=

. Chứng minh: 
[image: image192.wmf]abbcca

abc

222

1111

30

+++³

++

.


e*) Cho tam giác ABC. Chứng minh: 
[image: image193.wmf]ABC

1116

2cos22cos22cos25

++³

++-

.


HD: Ta có: (1) ( 
[image: image194.wmf]abc

abc

111

()9

æö

++++³

ç÷

èø

. Dễ dàng suy từ BĐT Cô–si.



a) Áp dụng (1) ta được: 
[image: image195.wmf]abbccaabc

1119

2()

++³

+++++

.


   ( VT ( 
[image: image196.wmf]abcabc

abc

abcabc

222222

9()33()3

.()

2()22

++++

=³++

++++




   Chú ý: 
[image: image197.wmf]abcabc

2222

()3()

++£++

.



b) Để áp dụng (1), ta biến đổi P như sau:



P = 
[image: image198.wmf]xyz

xyz

111111

111

+-+-+-

++

+++

 = 
[image: image199.wmf]xyz

111

3

111

æö

-++

ç÷

+++

èø




    Ta có: 
[image: image200.wmf]xyzxyz

11199

11134

++³=

++++++

. Suy ra: P ( 
[image: image201.wmf]93

3

44

-=

.


    Chú ý: Bài toán trên có thể tổng quát như sau:




Cho x, y, z > 0 thoả 
[image: image202.wmf]xyz

1

++=

 và k là hằng số dương cho trước. Tìm GTLN 

của biểu thức:
P = 
[image: image203.wmf]xyz

kxkykz

111

++

+++

.



c) Ta có: P ( 
[image: image204.wmf]abcbcacababc

2222

99

9

222()

=³

+++++++

.


d) VT ( 
[image: image205.wmf]abbcca

abc

222

19

+

++

++





= 
[image: image206.wmf]abbccaabbccaabbcca

abc

222

1117

æö

+++

ç÷

++++++

++

èø





( 
[image: image207.wmf]abbcca

abc

2

9797

30

1

1

()

3

+³+=

++

++




   Chú ý: 
[image: image208.wmf]abbccaabc

2

11

()

33

++£++=

.



e) Áp dụng (1): 
[image: image209.wmf]ABCABC

1119

2cos22cos22cos26cos2cos2cos2

++³

++-++-











( 
[image: image210.wmf]96

3

5

6

2

=

+

.



   Chú ý: 
[image: image211.wmf]ABC

3

cos2cos2cos2

2

+-£

.
Bài 5. Áp dụng BĐT Cô–si để tìm GTNN của các biểu thức sau:

a) 
[image: image212.wmf]x

yx

x

18

;0

2

=+>

. 


b) 
[image: image213.wmf]x

yx

x

2

;1

21

=+>

-

. 

c) 
[image: image214.wmf]x

yx

x

31

;1

21

=+>-

+

. 

d) 
[image: image215.wmf]x

yx

x

51

;

3212

=+>

-



e) 
[image: image216.wmf]x

yx

xx

5

;01

1

=+<<

-




f) 
[image: image217.wmf]x

yx

x

3

2

1

;0

+

=>



g) 
[image: image218.wmf]xx

yx

x

2

44

;0

++

=>




h) 
[image: image219.wmf]yxx

x

2

3

2

;0

=+>



HD:  a) Miny = 6 khi x = 6

b) Miny = 
[image: image220.wmf]3

2

 khi x = 3



c) Miny = 
[image: image221.wmf]3

6

2

-

 khi x = 
[image: image222.wmf]6

1

3

-


d) Miny = 
[image: image223.wmf]301

3

+

 khi x = 
[image: image224.wmf]301

2

+




e) Miny = 
[image: image225.wmf]255

+

 khi 
[image: image226.wmf]x

55

4

-

=


f) Miny = 
[image: image227.wmf]3

3

4

 khi x = 
[image: image228.wmf]3

2




g) Miny = 8 khi x = 2


h) Miny = 
[image: image229.wmf]5

5

27

 khi x = 
[image: image230.wmf]5

3


Bài 6. Áp dụng BĐT Cô–si để tìm GTLN của các biểu thức sau:

a) 
[image: image231.wmf]yxxx

(3)(5);35

=+--££



b) 
[image: image232.wmf]yxxx

(6);06

=-££



c) 
[image: image233.wmf]yxxx

5

(3)(52);3

2

=+--££


d) 
[image: image234.wmf]yxxx

5

(25)(5);5

2

=+--££



e) 
[image: image235.wmf]yxxx

15

(63)(52);

22

=+--££


f) 
[image: image236.wmf]x

yx

x

2

;0

2

=>

+



g) 
[image: image237.wmf](

)

x

y

x

2

3

2

2

=

+



HD:  a) Maxy = 16 khi x = 1

b) Maxy = 9 khi x = 3



c) Maxy = 
[image: image238.wmf]121

8

 khi x = 
[image: image239.wmf]1

4

-



d) Maxy = 
[image: image240.wmf]625

8

 khi x = 
[image: image241.wmf]5

4




e) Maxy = 9 khi x = 1


f) Maxy = 
[image: image242.wmf]1

22

 khi x = 
[image: image243.wmf]2

 (
[image: image244.wmf]xx

2

222

+³

)


g) Ta có: 
[image: image245.wmf]xxx

3

222

2113

+=++³

 ( 
[image: image246.wmf]xx

232

(2)27

+³

 ( 
[image: image247.wmf]x

x

2

23

1

27

(2)

£

+




( Maxy = 
[image: image248.wmf]1

27

 khi x = (1.

a) 

VẤN ĐỀ 3: Chứng minh BĐT dựa vào BĐT Bu–nhia–cốp–xki
1. Bất đẳng thức Bu–nhia–cốp–xki:
(B)

( Với a, b, x, y ( R, ta có:  
[image: image249.wmf]axbyabxy

22222

()()()

+£++

. Dấu "=" xảy ra ( ay = bx.

( Với a, b, c, x, y, z ( R, ta có:  
[image: image250.wmf]axbyczabcxyz

2222222

()()()

++£++++


Hệ quả:

( 
[image: image251.wmf]abab

222

()2()

+£+



( 
[image: image252.wmf]abcabc

2222

()3()

++£++


Bài 1. Chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image253.wmf]ab

22

347

+³

, với 
[image: image254.wmf]ab

347

+=


b) 
[image: image255.wmf]ab

22

735

35

47

+³

, với 
[image: image256.wmf]ab

237

-=



c) 
[image: image257.wmf]ab

22

2464

711

137

+³

, với 
[image: image258.wmf]ab

358

-=


d) 
[image: image259.wmf]ab

22

4

5

+³

, với 
[image: image260.wmf]ab

22

+=



e) 
[image: image261.wmf]ab

22

235

+³

, với 
[image: image262.wmf]ab

235

+=


f) 
[image: image263.wmf]xyxy

22

9

(21)(245)

5

-++-+³



HD:  a) Áp dụng BĐT (B) cho 4 số 
[image: image264.wmf]ab

3,4,3,4

.



b) Áp dụng BĐT (B) cho 4 số 

[image: image265.wmf]ab

23

,,3,5

35

-

.


c) Áp dụng BĐT (B) cho 4 số 

[image: image266.wmf]ab

35

,,7,11

711

-

.



d) Áp dụng BĐT (B) cho 4 số 
[image: image267.wmf]ab

1,2,,

.



e) Áp dụng BĐT (B) cho 4 số 
[image: image268.wmf]ab

2,3,2,3

.


f) Đặt a = x – 2y + 1, b = 2x – 4y + 5, ta có: 2a – b = –3 và BĐT ( 
[image: image269.wmf]ab

22

9

5

+³

.



   Áp dụng BĐT (B) cho 4 số 2; –1; a; b ta được đpcm.

Bài 2. Chứng minh các bất đẳng thức sau:

a) 
[image: image270.wmf]ab

22

1

2

+³

, với 
[image: image271.wmf]ab

1

+³

.

b) 
[image: image272.wmf]ab

33

1

4

+³

, với 
[image: image273.wmf]ab

1

+³

.

c) 
[image: image274.wmf]ab

44

1

8

+³

, với 
[image: image275.wmf]ab

1

+³

.

d) 
[image: image276.wmf]ab

44

2

+³

, với 
[image: image277.wmf]ab

2

+=

.


HD:  a) 
[image: image278.wmf]abab

22222

1(11)(11)()

£+£++

 ( đpcm.


b) 
[image: image279.wmf]abbabaaaa

3323

11(1)133

+³Þ³-Þ³-=-+-




    ( 
[image: image280.wmf]baa

2

33

111

3

244

æö

+³-+³

ç÷

èø

.



c) 
[image: image281.wmf]abab

2244222

1

(11)()()

4

++³+³

 ( đpcm.



d) 
[image: image282.wmf]abab

22222

(11)()()4

++³+=

 ( 
[image: image283.wmf]ab

22

2

+³

.


    
[image: image284.wmf]abab

2244222

(11)()()4

++³+³

 ( 
[image: image285.wmf]ab

44

2

+³


Bài 3. Cho x, y, z là ba số dương và 
[image: image286.wmf]xyz

1

++=

. Tìm giá trị lớn  nhất của biểu thức:





[image: image287.wmf]Pxyz

111

=-+-+-

.

HD: Áp dụng BĐT (B), ta có: 
P ( 
[image: image288.wmf]xyz

111.(1)(1)(1)

++-+-+-

 ( 
[image: image289.wmf]6




Dấu "=" xảy ra ( 
[image: image290.wmf]xyz

111

-=-=-

 ( 
[image: image291.wmf]xyz

1

3

===

. 



Vậy Max P = 
[image: image292.wmf]6

 khi 
[image: image293.wmf]xyz

1

3

===

.
Bài 4. Cho x, y, z là ba số dương và 
[image: image294.wmf]xyz

1

++£

. Chứng minh rằng:





[image: image295.wmf]xyz

xyz

222

222

111

82

+++++³



HD: Áp dụng BĐT (B), ta có:




[image: image296.wmf]xx

x

x

2

222

2

19

(19)

æöæö

++³+

ç÷

ç÷

èø

èø

 ( 
[image: image297.wmf]xx

x

x

2

2

119

82

æö

+³+

ç÷

èø


(1)


Tương tự ta có: 
[image: image298.wmf]yy

y

y

2

2

119

82

æö

+³+

ç÷

èø


(2),
 
[image: image299.wmf]zz

z

z

2

2

119

82

æö

+³+

ç÷

èø


(3)


Từ (1), (2), (3) suy ra: 


P ( 
[image: image300.wmf]xyz

xyz

1111

()9

82

éù

æö

+++++

êú

ç÷

èø

ëû

 = 
[image: image301.wmf]xyz

xyzxyz

1111180111

()

99

82

éù

æöæö

++++++++

êú

ç÷ç÷

èøèø

ëû



   ( 
[image: image302.wmf]xyz

xyzxyz

12111809

().

39

82

éù

æö

êú

+++++

ç÷

++

êú

èø

ëû

 ( 
[image: image303.wmf]82

.


Dấu "=" xảy ra ( 
[image: image304.wmf]xyz

1

3

===

.
Bài 5. Cho a, b, c ( 
[image: image305.wmf]1

4

-

 thoả 
[image: image306.wmf]abc

1

++=

. Chứng minh:





[image: image307.wmf]abc

(1)(2)

741414121

<+++++£

.


HD: Áp dụng BĐT (B) cho 6 số: 
[image: image308.wmf]abc

1;1;1;41;41;41

+++

 ( (2).


Chú ý: 
[image: image309.wmf]xyzxyz

++£++

. Dấu "=" xảy ra ( x = y = z = 0. Từ đó ( (1)
 
Bài 6. Cho x, y > 0. Tìm GTNN của các biểu thức sau:

a) 
[image: image310.wmf]A

xy

41

4

=+

, với x + y = 1

b) 
[image: image311.wmf]Bxy

=+

, với 
[image: image312.wmf]xy

23

6

+=



HD:  a) Chú ý: A = 
[image: image313.wmf]xy

22

21

2

æöæö

+

ç÷ç÷

ç÷

èø

èø

. 



  Áp dụng BĐT (B) với 4 số: 
[image: image314.wmf]xy

xy

21

;;;

2

 ta được: 





[image: image315.wmf]xyxy

xy

xy

2

252141

..()

44

2

æöæö

£+£++

ç÷ç÷

ç÷

èø

èø




  Dấu "=" xảy ra ( 
[image: image316.wmf]xy

41

;

55

==

. Vậy minA = 
[image: image317.wmf]25

4

 khi 
[image: image318.wmf]xy

41

;

55

==

.



b) Chú ý: 
[image: image319.wmf]xyxy

22

2323

æöæö

+=+

ç÷ç÷

ç÷

èø

èø

.



   Áp dụng BĐT (B) với 4 số: 
[image: image320.wmf]xy

xy

23

;;;

 ta được:





[image: image321.wmf](

)

xyxy

xyxy

2

2

2323

()..23

æö

æö

++³+=+

ç÷

ç÷

ç÷

èø

èø

 ( 
[image: image322.wmf](

)

xy

2

23

6

+

+³

.



     Dấu "=" xảy ra ( 
[image: image323.wmf]xy

23322332

;

6362

++

==

. Vậy minB = 
[image: image324.wmf](

)

2

23

6

+


.

Bài 7. Tìm GTLN của các biểu thức sau:

a) 
[image: image325.wmf]Axyyx

11

=+++

, với mọi x, y thoả 
[image: image326.wmf]xy

22

1

+=

.


HD:  a) Chú ý: 
[image: image327.wmf]xyxy

22

2()2

+£+=

.



        A ( 
[image: image328.wmf]xyyxxy

22

()(11)2

++++=++

( 
[image: image329.wmf]22

+

. 





Dấu "=" xảy ra ( 
[image: image330.wmf]xy

2

2

==

.
Bài 8. Tìm GTLN, GTNN của các biểu thức sau:

a) 
[image: image331.wmf]Axx

72

=-++

, với –2 ( x ( 7
b) 
[image: image332.wmf]Bxx

6183

=-+-

, với 1 ( x ( 3

c) 
[image: image333.wmf]Cyx

25

=-+

, với 
[image: image334.wmf]xy

22

36169

+=


d) 
[image: image335.wmf]Dxy

22

=--

, với 
[image: image336.wmf]xy

22

1

49

+=

.


HD:  a) (  A ( 
[image: image337.wmf]xx
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1. Giải và biện luận bất phương trình dạng ax + b < 0

[image: image366]
2. Hệ bất phương trình bậc nhất một ẩn

Muốn giải hệ bất phương trình bậc nhất một ẩn ta giải từng bất phương trình của hệ rồi lấy giao các tập nghiệm thu được.
3. Dấu của nhị thức bậc nhất
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VẤN ĐỀ 1: Giải và biện luận bất phương trình dạng ax + b < 0
Bài 9. Giải các bất phương trình sau:
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Bài 10. Giải và biện luận các bất phương trình sau:
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Bài 11. Tìm m để các bất phương trình sau vô nghiệm:
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VẤN ĐỀ 2: Giải hệ bất phương trình bậc nhất một ẩn
Bài 1. Giải các hệ bất phương trình sau:
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Bài 2. 
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Bài 3. Tìm các nghiệm nguyên của các hệ bất phương trình sau:
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Bài 4. Xác định m để hệ bất phương trình sau có nghiệm:
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VẤN ĐỀ 3: Bất phương trình qui về bất phương trình bậc nhất một ẩn
1. Bất phương trình tích

( Dạng:
P(x).Q(x) > 0  (1)
(trong đó P(x), Q(x) là những nhị thức bậc nhất.)


( Cách giải: Lập bảng xét dấu của P(x).Q(x). Từ đó suy ra tập nghiệm của (1).

2. Bất phương trình chứa ẩn ở mẫu

( Dạng:
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(trong đó P(x), Q(x) là những nhị thức bậc nhất.)


( Cách giải: Lập bảng xét dấu của 
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. Từ đó suy ra tập nghiệm của (2).


Chú ý: Không nên qui đồng và khử mẫu.

3. Bất phương trình chứa ẩn trong dấu GTTĐ

( Tương tự như giải phương trình chứa ẩn trong dấu GTTĐ, ta thường sử dụng định nghĩa hoặc tính chất của GTTĐ để khử dấu GTTĐ.
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Chú ý: Với B > 0 ta có:
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Bài 1. Giải các bất phương trình sau:
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Bài 2. Giải các bất phương trình sau:
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Bài 3. Giải các bất phương trình sau:
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Bài 4. Giải và biện luận các bất phương trình sau:
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HD: Giải và biện luận BPT dạng tích hoặc thương: 
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– Từ bảng xét dấu, ta chia bài toán thành nhiều trường hợp. Trong mỗi trường hợp ta 
xét dấu của 
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Bài 5. Giải các bất phương trình sau:

a) 
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1. Dấu của tam thức bậc hai
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Nhận xét: ( 
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2. Bất phương trình bậc hai một ẩn 
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Để giải BPT bậc hai ta áp dụng định lí về dấu của tam thức bậc hai.

VẤN ĐỀ 1: Giải bất phương trình, hệ bất phương trình bậc hai một ẩn
Bài 1. Xét dấu các biểu thức sau:
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Bài 2. Giải các bất phương trình sau:
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Bài 3. Giải và biện luận các bất phương trình sau:
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HD: Giải và biện luận BPT bậc hai, ta tiến hành như sau:



– Lập bảng xét dấu chung cho a và (.



– Dựa vào bảng xét dấu, biện luận nghiệm của BPT.
Bài 4. Giải các hệ bất phương trình sau:
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VẤN ĐỀ 2: Phương trình bậc hai – Tam thức bậc hai
Bài 1. Tìm m để các phương trình sau: i) có nghiệm

ii) vô nghiệm
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Bài 2. Tìm m để các bất phương trình sau nghiệm đúng với mọi x:
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Bài 3. Tìm m để các bất phương trình sau vô nghiệm:
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[image: image488.wmf]mxmx

2

(2)2(1)40

+--+<



b) 
[image: image489.wmf]mxmx

2

(3)(2)40

-++->



c) 
[image: image490.wmf]mmxmx

22

(23)2(1)10

+-+-+<


d) 
[image: image491.wmf]mxmx

2

2(1)40

+-+³



e) 
[image: image492.wmf]mxmxm

2

(3)2(25)250

----+>


f) 
[image: image493.wmf]mxmxm

2

4(1)50

-++-<


VẤN ĐỀ 3: Phương trình – Bất phương trình qui về bậc hai
1. Phương trình – Bất phương trình chứa ẩn trong dấu GTTĐ

 Để giải phương trình, bất phương trình chứa ẩn trong dấu GTTĐ, ta thường sử dụng định nghĩa hoặc tính chất của GTTĐ để khử dấu GTTĐ.
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2.  Phương trình – Bất phương trình chứa ẩn trong dấu căn

Để giải phương trình, bất phương trình chứa ẩn trong dấu căn ta thường dùng phép nâng luỹ thừa hoặc đặt ẩn phụ để khử dấu căn.
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Bài 1. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image511.wmf]xxxx

22

5465

-+=++


b) 
[image: image512.wmf]xxx

22

128

-=-+


c) 
[image: image513.wmf]xx

22

2360

---=



d) 
[image: image514.wmf]xx

233

--=



e) 
[image: image515.wmf]xx

2

11

-=-



f) 
[image: image516.wmf]xx

xx

2

11

2

(2)

-++

=

-


Bài 2. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image517.wmf]xx

2

2530

--<



b) 
[image: image518.wmf]xxx

2

834

->+-



c) 
[image: image519.wmf]xx

2

120

--<



d) 
[image: image520.wmf]xxxx

22

4345

++>--


e) 
[image: image521.wmf]xx

312

--+<



f) 
[image: image522.wmf]xxxx

22

322

-++>



g) 
[image: image523.wmf]xx

xx

2

2

4

1

2

-

£

++




h) 
[image: image524.wmf]x

x

25

10

3

-

+>

-



i) 
[image: image525.wmf]x

xx

2

2

3

56

-

³

-+


Bài 3. Giải các phương trình sau:

a) 
[image: image526.wmf]xx

233

-=-




b) 
[image: image527.wmf]xx

5108

+=-



c) 
[image: image528.wmf]xx

254

--=



d) 
[image: image529.wmf]xxx

2

242

++=-



e) 
[image: image530.wmf]xxx

2

3912

-+=-


f) 
[image: image531.wmf]xxx

2

3912

-+=-



g) 
[image: image532.wmf]xx

3712

+-+=



h) 
[image: image533.wmf]xx

22

972

+--=


i) 
[image: image534.wmf]xx

x

xx

212121

2121

++-

=

+--


Bài 4. Giải các phương trình sau: (nâng luỹ thừa)
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a) 
[image: image539.wmf]xxxx

225232572

-+-+++-=



b) 
[image: image540.wmf]xxxx

5412211

+-+++-+=



c) 
[image: image541.wmf]xxxxxx

22212234213286214

---+--++--=


Bài 6. Giải các phương trình sau: (đặt ẩn phụ)

a) 
[image: image542.wmf]xxxx

22

69466

-+=-+



b) 
[image: image543.wmf]xxxx

2

(4)(1)3526

++-++=



c) 
[image: image544.wmf]xxxx

22

(3)32237

-+-=-+


d) 
[image: image545.wmf]xxxx

2

(1)(2)34

++=+-


Bài 7. Giải các phương trình sau: (đặt hai ẩn phụ)

a) 
[image: image546.wmf]xxxx

22

3583511

++-++=


b) 
[image: image547.wmf]xx

33

575131

+--=



c) 
[image: image548.wmf]xx

33

91714

-++++=



d) 
[image: image549.wmf]xx

33

2451

+-+=



e) 
[image: image550.wmf]xx

44

4723524

-++=



f) 
[image: image551.wmf]xx

xxx

x

2

22

4356

43565

++

-+-=


Bài 8. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image552.wmf]xxx

2

128

+-<-



b) 
[image: image553.wmf]xxx

2

127

--<-


c) 
[image: image554.wmf]xxx

2

4213

--+<+



d) 
[image: image555.wmf]xxx

2

3102

-->-



e) 
[image: image556.wmf]xxx

2

31342

++³-


f) 
[image: image557.wmf]xxx

2

2611

++>+



g) 
[image: image558.wmf]xxx

3728

+-->-


h) 
[image: image559.wmf]xxx

2732

->----

  i) 
[image: image560.wmf]xx

2321

+++£


Bài 9. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image561.wmf]xxxx

2

(3)(8)2611

--+>-+


b) 
[image: image562.wmf]xxxx

(5)(2)3(3)0

+-++>



c) 
[image: image563.wmf]xxxx

2

(1)(4)5528

++<++


d) 
[image: image564.wmf]xxxx

22

3573521

++-++³


Bài 10. Giải các bất phương trình sau:

a) 
[image: image565.wmf]xx

x

2

4

2

3

-

£

-





b) 
[image: image566.wmf]xx

x

2

21517

0

3

--+

³

+





c) 
[image: image567.wmf]xxx

22

(3)49

+-£-



d) 
[image: image568.wmf]xxxx

xx

22

66

254

-++-++

³

++


Bài 11. Giải các bất phương trình sau:
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Bài 1. Chứng minh các bất đẳng thức sau:
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Bài 2. Tìm GTNN của các biểu thức sau:
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Bài 3. Tìm GTLN của các biểu thức sau:
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Bài 4. Tìm m để các hệ bất phương trình sau có nghiệm:

a) 
[image: image623.wmf]xmmx

xx

2

421

3221

ì

+£+

í

+>-

î




b) 
[image: image624.wmf]xx

mx

2

340

(1)20

ì

--£

í

--³

î



c) 
[image: image625.wmf]xx

xm

72419

2320

ì

-³-+

í

-+<

î




d) 
[image: image626.wmf]xx

mx

212

2

ì

+>-

í

+>

î





Bài 5. Tìm m để các hệ bất phương trình sau vô nghiệm:

a) 
[image: image627.wmf]mxxm

xx

2

93

416

ì

+<+

í

+<-+

î




b) 
[image: image628.wmf]xx

mxm

2

10160

31

ì

++£

í

>+

î


Bài 6. Giải các bất phương trình sau:
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Bài 11. Tìm m để các phương trình sau có:
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I. Một số khái niệm

( Một tập con hữu hạn các đơn vị điều tra đgl một mẫu.

( Số phần tử của một mẫu đgl kích thước mẫu.


( Các giá trị của dấu hiệu thu được trên mẫu đgl một mẫu số liệu.

II. Trình bày một mẫu số liệu

( Tần số của một giá trị là số lần xuất hiện của mỗi giá trị trong mẫu số liệu.


( Tần suất 
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f

 của giá trị 
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x

 là tỉ số giữa tần số 
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n

 và kích thước mẫu N:
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   (thường viết tần suất dưới dạng %)

( Bảng phân bố tần số – tần suất
     ( Bảng phân bố tần số – tần suất ghép lớp
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III. Biểu đồ


( Biểu đồ hình cột
( Biểu đồ hình quạt

( Đường gấp khúc
IV. Các số đặc trưng của mẫu số liệu

1. Số trung bình




( Với mẫu số liệu kích thước N là 
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( Với mẫu số liệu được cho bởi bảng phân bố tần số:
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( Với mẫu số liệu được cho bởi bảng phân bố tần số ghép lớp:
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    (ci là giá trị đại diện của lớp thứ i)


2. Số trung vị


Giả sử ta có một mẫu gồm N số liệu được sắp xếp theo thứ tự không giảm (hoặc 
không tăng). Khi đó số trung vị Me là:




– Số đứng giữa nếu N lẻ;




– Trung bình cộng của hai số đứng giữa nếu N chẵn.


3. Mốt


Mốt của một bảng phân bố tần số là giá trị có tần số lớn nhất và được kí hiệu là 
[image: image689.wmf]O

M

.


Chú ý: 
– Số trung bình của mẫu số liệu được dùng làm đại diện cho các số liệu của 

mẫu.




– Nếu các số liệu trong mẫu có sự chênh lệch quá lớn thì dùng số trung vị làm 

đại diện cho các số liệu của mẫu.




– Nếu quan tâm đến giá trị có tần số lớn nhất thì dùng mốt làm đại diện. Một 

mẫu số liệu có thể có nhiều mốt.


4. Phương sai và độ lệch chuẩn


Để đo mức độ chênh lệch (độ phân tán) giữa các giá trị của mẫu số liệu so với số 
trung bình ta dùng phương sai 
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 và độ lệch chuẩn 
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( Với mẫu số liệu kích thước N là 
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( Với mẫu số liệu được cho bởi bảng phân bố tần số, tần suất:
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( Với mẫu số liệu được cho bởi bảng phân bố tần số, tần suất ghép lớp:
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(ci, ni, fi  là giá trị đại diện, tần số, tần suất của lớp thứ I;



 
N là số các số liệu thống kê 
N = 
[image: image696.wmf]k
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Chú ý: Phương sai và độ lệch chuẩn càng lớn thì độ phân tán (so với số trung bình) của 
các số liệu thống kê càng lớn.
Bài 12. Trong các mẫu số liệu dưới đây:


i) Cho biết dấu hiệu và đơn vị điều tra là gì? Kích thước mẫu là bao nhiêu?



ii) Lập bảng phân bố tần số, tần suất. Nhận xét.



iii) Vẽ biểu đồ tần số, tần suất.



iv) Tính số trung bình, số trung vị, mốt.



v) Tính phương sai và độ lệch chuẩn. Nhận xét.


1) Tuổi thọ của 30 bóng đèn được thắp thử (đơn vị: giờ)

	1180
	1150
	1190
	1170
	1180
	1170
	1160
	1170
	1160
	1150

	1190
	1180
	1170
	1170
	1170
	1190
	1170
	1170
	1170
	1180

	1170
	1160
	1160
	1160
	1170
	1160
	1180
	1180
	1150
	1170



2) Năng suất lúa hè thu (tạ/ha) năm 1998 của 31 tỉnh
	30
	30
	25
	25
	35
	45
	40
	40
	35
	45
	

	25
	45
	30
	30
	30
	40
	30
	25
	45
	45
	

	35
	35
	30
	40
	40
	40
	35
	35
	35
	35
	35



3) Số con của 40 gia đình ở huyện A.

	2
	4
	3
	2
	0
	2
	2
	3
	4
	5

	2
	2
	5
	2
	1
	2
	2
	2
	3
	2

	5
	2
	7
	3
	4
	2
	2
	2
	3
	2

	3
	5
	2
	1
	2
	4
	4
	3
	4
	3



4) Điện năng tiêu thụ trong một tháng (kW/h) của 30 gia đình ở một khu phố A.

	165
	85
	65
	65
	70
	50
	45
	100
	45
	100

	100
	100
	100
	90
	53
	70
	141
	42
	50
	150

	40
	70
	84
	59
	75
	57
	133
	45
	65
	75



5) Số học sinh giỏi của 30 lớp ở một trường THPT.

	0
	2
	1
	0
	0
	3
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	6
	6
	0

	1
	5
	2
	4
	5
	1
	0
	1
	2
	4
	0
	3
	3
	1
	0



6) Nhiệt độ của 24 tỉnh, thành phố ở Việt Nam vào một ngày của tháng 7 (đơn vị: độ)
	36
	30
	31
	32
	31
	40
	37
	29
	41
	37
	35
	34

	34
	35
	32
	33
	35
	33
	33
	31
	34
	34
	32
	35



6) Tốc độ (km/h) của 30 chiếc xe môtô ghi ở một trạm kiểm soát giao thông.

	40
	58
	60
	75
	45
	70
	60
	49
	60
	75

	52
	41
	70
	65
	60
	42
	80
	65
	58
	55

	65
	75
	40
	55
	68
	70
	52
	55
	60
	70



7) Kết quả điểm thi môn Văn của hai lớp 10A, 10B ở một trường THPT.

	Lớp 10A
	Điểm thi
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	Cộng

	
	Tần số
	1
	9
	12
	14
	1
	3
	40


	Lớp 10B
	Điểm thi
	6
	7
	8
	9
	Cộng

	
	Tần số
	8
	18
	10
	4
	40



8) Tiền lương hàng tháng của 30 công nhân ở một xưởng may.

	Tiền lương
	300
	500
	700
	800
	900
	1000
	Cộng

	Tần số
	3
	5
	6
	5
	6
	5
	30



9) Một nhà nghiên cứu ghi lại tuổi của 30 bệnh nhân mắc bệnh đau mắt hột.

	21
	17
	22
	18
	20
	17
	15
	13
	15
	20
	15
	12
	18
	17
	25

	17
	21
	15
	12
	18
	16
	23
	14
	18
	19
	13
	16
	19
	18
	17



10) Năng suất lúa (đơn vị: tạ/ha) của 120 thửa ruộng ở một cánh đồng.

	Năng suất
	30
	32
	34
	36
	38
	40
	42
	44

	Tần số
	10
	20
	30
	15
	10
	10
	5
	20


Bài 13. Trong các mẫu số liệu dưới đây:


i) Cho biết dấu hiệu và đơn vị điều tra là gì? Kích thước mẫu là bao nhiêu?



ii) Lập bảng phân bố tần số, tần suất ghép lớp. Nhận xét.



iii) Vẽ biểu đồ tần số, tần suất.



iv) Tính số trung bình, số trung vị, mốt.



v) Tính phương sai và độ lệch chuẩn. Nhận xét.


1) Khối lượng của 30 củ khoai tây thu hoạch được ở nông trường T (đơn vị: g).

	90
	73
	88
	99
	100
	102
	101
	96
	79
	93

	81
	94
	96
	93
	95
	82
	90
	106
	103
	116

	109
	108
	112
	87
	74
	91
	84
	97
	85
	92




Với các lớp: [70; 80), [80; 90), [90; 100), [100; 110), [110; 120].


2) Chiều cao của 35 cây bạch đàn (đơn vị: m).

	6,6
	7,5
	8,2
	8,2
	7,8
	7,9
	9,0
	8,9
	8,2
	7,2
	7,5
	8,3

	7,4
	8,7
	7,7
	7,0
	9,4
	8,7
	8,0
	7,7
	7,8
	8,3
	8,6
	8,1

	8,1
	9,5
	6,9
	8,0
	7,6
	7,9
	7,3
	8,5
	8,4
	8,0
	8,8
	




Với các lớp: [6,5; 7,0), [7,0; 7,5), [7,5; 8,0), [8,0; 8,5), [8,5; 9,0), [9,0; 9,5].


3) Số phiếu dự đoán đúng của 25 trận bóng đá học sinh.

	54
	75
	121
	142
	154
	159
	171
	189
	203
	211
	225
	247
	251

	259
	264
	278
	290
	305
	315
	322
	355
	367
	388
	450
	490
	




Với các lớp: [50; 124], [125; 199], … (độ dài mỗi đoạn là 74).


4) Doanh thu của 50 cửa hàng của một công ti trong một tháng (đơn vị: triệu đồng).

	102
	121
	129
	114
	95
	88
	109
	147
	118
	148
	128
	71
	93

	67
	62
	57
	103
	135
	97
	166
	83
	114
	66
	156
	88
	64

	49
	101
	79
	120
	75
	113
	155
	48
	104
	112
	79
	87
	88

	141
	55
	123
	152
	60
	83
	144
	84
	95
	90
	27
	
	




Với các lớp: [26,5; 48,5), [48,5; 70,5), … (độ dài mỗi khoảng là 22).


5) Điểm thi môn Toán của 60 học sinh lớp 10.

	1
	5
	4
	8
	2
	9
	4
	5
	3
	2
	7
	2
	7
	10
	0

	2
	6
	3
	7
	5
	9
	10
	10
	7
	9
	0
	5
	3
	8
	2

	4
	1
	3
	6
	0
	10
	3
	3
	0
	8
	6
	4
	1
	6
	8

	2
	5
	2
	1
	5
	1
	8
	5
	7
	2
	4
	6
	3
	4
	2




Với các lớp: [0;2), [2; 4), …, [8;10].

6) Số điện tiêu thụ của 30 hộ ở một khu dân cư trong một tháng như sau (đơn vị: kW):
	50
	47
	30
	65
	63
	70
	38
	34
	48
	53
	33
	39
	32
	40
	50

	55
	50
	61
	37
	37
	43
	35
	65
	60
	31
	33
	41
	45
	55
	59




Với các lớp: [30;35), [35; 40), …, [65;70].

7) Số cuộn phim mà 40 nhà nhiếp ảnh nghiệp dư sử dụng trong một tháng.

	5
	3
	3
	1
	4
	3
	4
	3
	6
	8
	4
	2
	4
	6

	8
	9
	6
	2
	10
	11
	15
	1
	2
	5
	13
	7
	7
	2

	4
	9
	3
	8
	8
	10
	14
	16
	17
	6
	6
	12
	
	




Với các lớp: [0; 2], [3; 5], …, [15; 17].


8) Số người đến thư viện đọc sách buổi tối trong 30 ngày của tháng 9 ở một thư viện.

	85
	81
	65
	58
	47
	30
	51
	92
	85
	42
	55
	37
	31
	82
	63

	33
	44
	93
	77
	57
	44
	74
	63
	67
	46
	73
	52
	53
	47
	35




Với các lớp: [25; 34], [35; 44], …, [85; 94] (độ dài mỗi đoạn bằng 9).


9) Số tiền điện phải trả của 50 gia đình trong một tháng ở một khu phố (đơn vị: nghìn 
đồng)
	Lớp
	[375; 449]
	[450; 524]
	[525; 599]
	[600; 674]
	[675; 749]
	[750; 825]

	Tần số
	6
	15
	10
	6
	9
	4



10) Khối lượng của 30 củ khoai tây thu hoạch ở một nông trường (đơn vị: gam).

	Lớp
	[70; 80)
	(80; 90)
	(90; 100)
	(100; 110)
	(110; 120)

	Tần số
	3
	6
	12
	6
	3



[image: image697]
I. Giá trị lượng giác của góc (cung) lượng giác
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1. Định nghĩa các giá trị lượng giác
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Nhận xét: 
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( tan( xác định khi 
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( cot( xác định khi 
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2. Dấu của các giá trị lượng giác
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3. Giá trị lượng giác của các góc đặc biệt
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4. Hệ thức cơ bản:
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5. Giá trị lượng giác của các góc có liên quan đặc biệt
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II. Công thức lượng giác

1. Công thức cộng
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2. Công thức nhân đôi
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3. Công thức biến đổi tổng thành tích
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4. Công thức biến đổi tích thành tổng
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VẤN ĐỀ 1: Dấu của các giá trị lượng giác

Để xác định dấu của các giá trị lượng giác của một cung (góc) ta xác định điểm nhọn của cung (tia cuối của góc) thuộc góc phần tư nào và áp dụng bảng xét dấu các GTLG.
Bài 14. Xác định dấu của các biểu thức sau:

a) A = 
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b) B = 
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c) C = 
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d) D = 
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Bài 15. Cho 
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. Xét dấu của các biểu thức sau:

a) A = 
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b) B = 
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c) C = 
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d) D = 
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Bài 16. Cho 
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. Xét dấu của các biểu thức sau:

a) A = 
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b) B = 
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c) C = 
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d) D = 
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Bài 17. Cho tam giác ABC. Xét dấu của các biểu thức sau:

a) A = 
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b) B = 
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c) C = 
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d) D = 
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VẤN ĐỀ 2: Tính các giá trị lượng giác của một góc (cung)

Ta sử dụng các hệ thức liên quan giữa các giá trị lượng giác của một góc, để từ giá trị lượng giác đã biết suy ra các giá trị lượng giác chưa biết.

I. Cho biết một GTLG, tính các GTLG còn lại

1. Cho biết sin(, tính cos(, tan(, cot(
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2. Cho biết cos(, tính sin(, tan(, cot(
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3. Cho biết tan(, tính sin(, cos(, cot(
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– Nếu ( thuộc góc phần tư I hoặc IV thì 
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– Nếu ( thuộc góc phần tư II hoặc III thì 
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4. Cho biết cot(, tính sin(, cos(, tan(
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– Nếu ( thuộc góc phần tư I hoặc II thì 
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– Nếu ( thuộc góc phần tư III hoặc IV thì 
[image: image762.wmf]2

1

sin

1cot

a

a

=-

+

.

II. Cho biết một giá trị lượng giác, tính giá trị của một biểu thức

( Cách 1: Từ GTLG đã biết, tính các GTLG có trong biểu thức, rồi thay vào biểu thức.


( Cách 2: Biến đổi biểu thức cần tính theo GTLG đã biết

III. Tính giá trị một biểu thức lượng giác khi biết tổng – hiệu các GTLG

Ta thường sử dụng các hằng đẳng thức để biến đổi:
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IV. Tính giá trị của biểu thức bằng cách giải phương trình
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  Biểu diễn biểu thức cần tính theo t và thay giá trị của t vào để tính.
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[image: image769.wmf]tStP

2

0

-+=

 với 
[image: image770.wmf]SxyPxy

;

=+=

. Từ đó tìm x, y.
Bài 1. Cho biết một GTLG, tính các GTLG còn lại, với:
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Bài 2. Cho biết một GTLG, tính giá trị của biểu thức, với:

a) 
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Bài 3. Cho 
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Bài 4. Cho 
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VẤN ĐỀ 3: Tính giá trị lượng giác của biểu thức bằng các cung liên kết

Sử dụng công thức các góc (cung) có liên quan đặc biệt (cung liên kết).
Bài 1. Tính các GTLG của các góc sau:
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Bài 2. Rút gọn các biểu thức sau:
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Bài 3. Rút gọn các biểu thức sau:
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VẤN ĐỀ 4: Rút gọn biểu thức lượng giác – Chứng minh đẳng thức lượng giác

Sử dụng các hệ thức cơ bản, công thức lượng giác để biến đổi biểu thức lượng giác. Trong khi biến đổi biểu thức, ta thường sử dụng các hằng đẳng thức.


Chú ý: Nếu là biểu thức lượng giác đối với các góc A, B, C trong tam giác ABC thì:
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Bài 1. Chứng minh các đẳng thức sau:
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Bài 2. Chứng minh các đẳng thức sau:
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Bài 3. Cho 
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Bài 4. Rút gọn các biểu thức sau:
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Bài 5. Chứng minh các biểu thức sau độc lập đối với x:
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Bài 6. Cho tam giác ABC. Chứng minh:
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VẤN ĐỀ 5: Công thức cộng
	
[image: image889.wmf]sin()sin.cossin.cos

ababba

+=+



[image: image890.wmf]sin()sin.cossin.cos

ababba

-=-



[image: image891.wmf]cos()cos.cossin.sin

ababab

+=-



[image: image892.wmf]cos()cos.cossin.sin

ababab

-=+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image893.wmf]
	
	
[image: image894.wmf]tantan

tan()

1tan.tan

ab

ab

ab

+

+=

-



[image: image895.wmf]tantan

tan()

1tan.tan

ab

ab

ab

-

-=

+



	

	
Hệ quả:   
[image: image896.wmf]1tan1tan

tan,tan

41tan41tan

papa

aa

aa

æöæö

+-

+=-=

ç÷ç÷

-+

èøèø




Bài 1. Tính các giá trị lượng giác của các góc sau:

a) 
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Bài 2. Tính giá trị của biểu thức lượng giác, khi biết:
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Bài 3. Tính giá trị của các biểu thức lượng giác sau:

a) A = 
[image: image913.wmf]ooo

222

sin20sin100sin140

++






ĐS: 
[image: image914.wmf]3

2



b) B = 
[image: image915.wmf]ooo

22

cos10cos110cos130

++






ĐS:  
[image: image916.wmf]3

2



c) C = 
[image: image917.wmf]oooooo

tan20.tan80tan80.tan140tan140.tan20

++



ĐS: –3


d) D = 
[image: image918.wmf]oooooo

tan10.tan70tan70.tan130tan130.tan190

++



ĐS: –3


e) E = 
[image: image919.wmf]ooo

oo

cot225cot79.cot71

cot259cot251

-

+






ĐS: 
[image: image920.wmf]3



f) F = 
[image: image921.wmf]oo

22

cos75sin75

-







ĐS: 
[image: image922.wmf]3

2

-



g) G = 
[image: image923.wmf]o

0

1tan15

1tan15

-

+








ĐS: 
[image: image924.wmf]3

3



h) H = 
[image: image925.wmf]00

tan15cot15

+








ĐS: 4

HD: 
[image: image926.wmf]000000

406020;806020

=-=+

; 
[image: image927.wmf]000000

506010;706010

=-=+


Bài 4. Chứng minh các hệ thức sau:
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Bài 5. Chứng minh các hệ thức sau, với điều kiện cho trước:
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Bài 6. Cho tam giác ABC. Chứng minh:
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Bài 7. Cho tam giác A, B, C. Chứng minh:
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VẤN ĐỀ 6: Công thức nhân
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Bài 18. Tính giá trị của biểu thức lượng giác, khi biết:
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Bài 19. Tính giá trị của biểu thức sau:
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Bài 20. Chứng minh rằng:
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Bài 21. Chứng minh các hệ thức sau:

a) 
[image: image995.wmf]xx

44

31

sincoscos4

44

+=+




b) 
[image: image996.wmf]xxx

66

53

sincoscos4

88

+=+



c) 
[image: image997.wmf]xxxxx

33

1

sin.coscos.sinsin4

4

-=



d) 
[image: image998.wmf]xx

xx

662

1

sincoscos(sin4)

224

-=-



e) 
[image: image999.wmf]x

x

2

1sin2sin

42

p

æö

-=-

ç÷

èø




f) 
[image: image1000.wmf]x

xx

2

2

1sin

1

2cot.cos

44

pp

-

=

æöæö

+-

ç÷ç÷

èøèø



g) 
[image: image1001.wmf]x

x

x

1cos

2

tan.1

42

sin

2

p

p

p

æö

++

ç÷

æö

èø

+=

ç÷

èø

æö

+

ç÷

èø



h) 
[image: image1002.wmf]x

x

x

1sin2

tan

4cos2

p

æö

+

+=

ç÷

èø



i) 
[image: image1003.wmf]xx

x

cos

cot

1sin42

p

æö

=-

ç÷

-èø




k) 
[image: image1004.wmf]xx

xx

xx

22

22

tan2tan

tan.tan3

1tan.tan2

-

=

-



l) 
[image: image1005.wmf]xxx

tancot2cot

=-





m) 
[image: image1006.wmf]xx

x

2

cottan

sin2

+=



n) 
[image: image1007.wmf]x

xvôùix

111111

coscos,0.

22222282

p

+++=<<



VẤN ĐỀ 7: Công thức biến đổi

1. Công thức biến đổi tổng thành tích
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2. Công thức biến đổi tích thành tổng
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Bài 1. Biến đổi thành tổng:
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Bài 2. Chứng minh:

a) 
[image: image1021.wmf]xxxx

4cos.coscoscos3

33

pp

æöæö

-+=

ç÷ç÷

èøèø

   
b) 
[image: image1022.wmf]xxxx

4sin.sinsinsin3

33

pp

æöæö

-+=

ç÷ç÷

èøèø



Áp dụng tính:



[image: image1023.wmf]ooo

A

sin10.sin50.sin70

=





[image: image1024.wmf]ooo

B

cos10.cos50.cos70

=




[image: image1025.wmf]C

000

sin20.sin40.sin80

=





[image: image1026.wmf]D

000

cos20.cos40.cos80

=


Bài 3. Biến đổi thành tích:
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Bài 6. Tính giá trị của các biểu thức sau:
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Bài 7. Tính giá trị của các biểu thức sau:
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Bài 8. Chứng minh rằng:
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Bài 9. Tính các tổng sau:
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Bài 11. Chứng minh các đẳng thức sau:
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Cho đường thẳng (: 
[image: image1261.wmf]axbyc
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[image: image1262.wmf]Mxy

000

(;)

.






[image: image1263.wmf]axbyc

dM

ab

00

0

22

(,)

D

++

=

+



( Vị trí tương đối của hai điểm đối với một đường thẳng



Cho đường thẳng (: 
[image: image1264.wmf]axbyc
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– M, N nằm cùng phía đối với ( ( 
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– M, N nằm khác phía đối với ( ( 
[image: image1267.wmf]MMNN
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( Phương trình các đường phân giác của các góc tạo bởi hai đường thẳng


Cho hai đường thẳng (1: 
[image: image1268.wmf]axbyc
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Phương trình các đường phân giác của các góc tạo bởi hai đường thẳng (1 và (2 là:
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VẤN ĐỀ 1: Lập phương trình đường thẳng


( Để lập phương trình tham số và phương trình chính tắc của đường thẳng ( ta cần xác định một điểm 
[image: image1271.wmf]Mxy
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( ( và một VTCP 
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PTTS của (: 
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PTCT của (: 
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( Để lập phương trình tổng quát của đường thẳng ( ta cần xác định một điểm 
[image: image1275.wmf]Mxy

000

(;)

( ( và một VTPT 
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PTTQ của (: 
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( Một số bài toán thường gặp:



+ ( đi qua hai điểm 
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PT của (: 
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+ ( đi qua hai điểm A(a; 0), B(0; b) (a, b ( 0): PT của (: 
[image: image1281.wmf]xy
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+ ( đi qua điểm 
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Chú ý: Ta có thể chuyển đổi giữa các phương trình tham số, chính tắc, tổng quát của một 
đường thẳng.


( Để tìm điểm M( đối xứng với điểm M qua đường thẳng d, ta có thể thực hiện như sau:



Cách 1: – Viết phương trình đường thẳng ( qua M và vuông góc với d.




– Xác định I = d ( (  (I là hình chiếu của M trên d).




– Xác định M( sao cho I là trung điểm của MM(.



Cách 2:  Gọi I là trung điểm của MM(. Khi đó:




M( đối xứng của M qua d ( 
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( Để viết phương trình đường thẳng d( đối xứng với đường thẳng d qua đường thẳng (, ta có thể thực hiện như sau:



– Nếu d // (:





+ Lấy A ( d.  Xác định A( đối xứng với A qua (.




+ Viết phương trình đường thẳng d( qua A( và song song với d.



– Nếu d ( ( = I:





+ Lấy A ( d (A ( I).  Xác định A( đối xứng với A qua (.




+ Viết phương trình đường thẳng d( qua A( và I.


( Để viết phương trình đường thẳng d( đối xứng với đường thẳng d qua điểm I, (, ta có thể thực hiện như sau:



– Lấy A ( d. Xác định A( đối xứng với A qua I.



– Viết phương trình đường thẳng d( qua A( và song song với d.

Bài 39. Lập PTTS, PTCT (nếu có), PTTQ của các đường thẳng đi qua điểm M và có VTCP 
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d) M(1; 2), 
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f) M ( O(0; 0), 
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Bài 40. Lập PTTS, PTCT (nếu có), PTTQ của các đường thẳng đi qua điểm M và có VTPT 
[image: image1292.wmf]n
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b) M(–1; 2), 
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c) M(3; –1), 
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d) M(1; 2), 
[image: image1296.wmf]n

(5;0)

=

r



e) M(7; –3), 
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f) M ( O(0; 0), 
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Bài 41. Lập PTTS, PTCT (nếu có), PTTQ của các đường thẳng đi qua điểm M và có hệ số góc k:

a) M(–3; 1), k = –2

b) M(–3; 4), k = 3

c) M(5; 2), k = 1


d) M(–3; –5), k = –1

e) M(2; –4), k = 0

f) M ( O(0; 0), k = 4
Bài 42. Lập PTTS, PTCT (nếu có), PTTQ của các đường thẳng đi qua hai điểm A, B:

a) A(–2; 4), B(1; 0)

b) A(5; 3), B(–2; –7)

c) A(3; 5), B(3; 8)


d) A(–2; 3), B(1; 3)

e) A(4; 0), B(3; 0)

f) A(0; 3), B(0; –2)


g) A(3; 0), B(0; 5)


h) A(0; 4), B(–3; 0)

i) A(–2; 0), B(0; –6)
Bài 43. Viết PTTS, PTCT (nếu có), PTTQ của các đường thẳng đi qua điểm M và song song với đường thẳng d:

a) M(2; 3), d: 
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c) M(4; 3), d ( Oy
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Bài 44. Viết PTTS, PTCT (nếu có), PTTQ của các đường thẳng đi qua điểm M và vuông góc với đường thẳng d:

a) M(2; 3), d: 
[image: image1302.wmf]xy
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b) M(–1; 2), d ( Ox

c) M(4; 3), d ( Oy

d) M(2; –3), d: 
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e) M(0; 3), d: 
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Bài 45. Cho tam giác ABC. Viết phương trình các cạnh, các đường trung tuyến, các đường cao của tam giác với:

a) A(2; 0), B(2; –3), C(0; –1)

b) A(1; 4), B(3; –1), C(6; 2)


c) A(–1; –1), B(1; 9), C(9; 1)

d) A(4; –1), B(–3; 2), C(1; 6)

Bài 46. Cho tam giác ABC, biết phương trình ba cạnh của tam giác. Viết phương trình các đường cao của tam giác, với:

a) 
[image: image1305.wmf]ABxyBCxyCAxy
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b) 
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Bài 47. Viết phương trình các cạnh và các trung trực của tam giác ABC biết trung điểm của các cạnh BC, CA, AB lần lượt là các điểm M, N, P, với:

a) M(–1; –1), N(1; 9), P(9; 1)

b) 
[image: image1307.wmf]MNP
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c) 
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d) 
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Bài 48. Viết phương trình đường thẳng đi qua điểm M và chắn trên hai trục toạ độ 2 đoạn bằng nhau, với:

a) M(–4; 10)

b) M(2; 1)

c) M(–3; –2)

d) M(2; –1)
Bài 49. Viết phương trình đường thẳng đi qua điểm M và cùng với hai trục toạ độ tạo thành một tam giác có diện tích S, với:

a) M(–4; 10), S = 2
b) M(2; 1), S = 4
c) M(–3; –2), S = 3
d) M(2; –1), S = 4
Bài 50. Tìm hình chiếu của điểm M lên đường thẳng d  và điểm M( đối xứng với M qua đường thẳng d với:

a) M(2; 1), 
[image: image1310.wmf]dxy
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c) M(4; 1), 
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d) M(– 5; 13), 
[image: image1313.wmf]dxy

:2330

--=


Bài 51. Lập phương trình đường thẳng d( đối xứng với đường thẳng d qua đường thẳng (, với:

a) 
[image: image1314.wmf]dxyxy
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c) 
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Bài 52. Lập phương trình đường thẳng d( đối xứng với đường thẳng d qua điểm I, với:

a) 
[image: image1318.wmf]dxyI

:210,(2;1)

-+=



b) 
[image: image1319.wmf]dxyI
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c) 
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d) 
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VẤN ĐỀ 2: Các bài toán dựng tam giác

Đó là các bài toán xác định toạ độ các đỉnh hoặc phương trình các cạnh của một tam giác khi biết một số yếu tố của tam giác đó.


Để giải loại bài toán này ta thường sử dụng đến các cách dựng tam giác.


Sau đây là một số dạng:


Dạng 1: Dựng tam giác ABC, khi biết các đường thẳng chứa cạnh BC và hai đường cao 
BB(, CC(.



Cách dựng: 
– Xác định B = BC ( BB(, C = BC ( CC(.





– Dựng AB qua B và vuông góc với CC(.





– Dựng AC qua C và vuông góc với BB(.





– Xác định A = AB ( AC.


Dạng 2: Dựng tam giác ABC, khi biết đỉnh A và hai đường thẳng chứa hai đường cao 
BB(, CC(.



Cách dựng:
– Dựng AB qua A và vuông góc với CC(.





– Dựng AC qua A và vuông góc với BB(.





– Xác định B = AB ( BB(, C = AC ( CC(.


Dạng 3: Dựng tam giác ABC, khi biết đỉnh A và hai đường thẳng chứa hai đường trung 
tuyến BM, CN.



Cách dựng:
– Xác định trọng tâm G = BM ( CN.





– Xác định A( đối xứng với A qua G (suy ra BA( // CN, CA( // BM).





– Dựng dB qua A( và song song với CN.





– Dựng dC qua A( và song song với BM.





– Xác định B = BM ( dB, C = CN ( dC.

 
Dạng 4: Dựng tam giác ABC, khi biết hai đường thẳng chứa hai cạnh AB, AC và trung 
điểm M của cạnh BC.



Cách dựng:
– Xác định A = AB ( AC.





– Dựng d1 qua M và song song với AB.





– Dựng d2 qua M và song song với AC.





– Xác định trung điểm I của AC: I = AC ( d1.





– Xác định trung điểm J của AB: J = AB ( d2.





– Xác định B, C sao cho 
[image: image1322.wmf]JBAJICAI
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Cách khác:
Trên AB lấy điểm B, trên AC lấy điểm C sao cho 
[image: image1323.wmf]MBMC
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Baøi 1. Cho tam giác ABC, biết phương trình một cạnh và hai đường cao. Viết phương trình hai cạnh và đường cao  còn lại, với:  (dạng 1)

a) 
[image: image1324.wmf]ABxyBBxyCCxy
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b) 
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c) 
[image: image1326.wmf]BCxyBBxyCCxy

:20,:2760,:7210

¢¢

-+=--=--=



d) 
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Baøi 2. Cho tam giác ABC, biết toạ độ một đỉnh và phương trình hai đường cao. Viết phương trình các cạnh của tam giác đó, với:  (dạng 2)

a) 
[image: image1328.wmf]ABBxyCCxy
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b) 
[image: image1329.wmf]ABBxyCCxy
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Baøi 3. Cho tam giác ABC, biết toạ độ một đỉnh và phương trình hai đường trung tuyến. Viết phương trình các cạnh của tam giác đó, với:  (dạng 3)

a) 
[image: image1330.wmf]ABMxyCNy
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b) 
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Baøi 4. Cho tam giác ABC, biết phương trình một cạnh và hai đường trung tuyến. Viết phương trình các cạnh còn lại của tam giác đó, với:

a) 
[image: image1332.wmf]ABxyAMxyBNxy
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HD:  a) 
[image: image1333.wmf]ACxyBCxy
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Baøi 5. Cho tam giác ABC, biết phương trình hai cạnh và toạ độ trung điểm của cạnh thứ ba. Viết phương trình của cạnh thứ ba, với:  (dạng 4)

a) 
[image: image1334.wmf]ABxyACxyM
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b) 
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c) 
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d) 
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Baøi 6. Cho tam giác ABC, biết toạ độ một đỉnh, phương trình một đường cao và một trung tuyến. Viết phương trình các cạnh của tam giác đó, với:

a) 
[image: image1338.wmf]ABHxyBMxy
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b) 
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c) 
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d) 
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VẤN ĐỀ 3: Vị trí tương đối của hai đường thẳng

Cho hai đường thẳng (1: 
[image: image1342.wmf]axbyc
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Toạ độ giao điểm của (1 và (2 là nghiệm của hệ phương trình:
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Để chứng minh ba đường thẳng đồng qui, ta có thể thực hiện như sau:



– Tìm giao điểm của hai trong ba đường thẳng.



– Chứng tỏ đường thẳng thứ ba đi qua giao điểm đó.

Baøi 1. Xét vị trí tương đối của các cặp đường thẳng sau, nếu chúng cắt nhau thì tìm toạ độ giao điểm của chúng:

a) 
[image: image1351.wmf]xyxy
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f) 
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Baøi 2. Cho hai đường thẳng d và (. Tìm m để hai đường thẳng:


i) cắt nhau

ii) song song

iii) trùng nhau


a) 
[image: image1357.wmf]dmxyxy
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b) 
[image: image1358.wmf]dmxmymxmym
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c) 
[image: image1359.wmf]dmxmymmxmym
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d) 
[image: image1360.wmf]dmxymxym
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Baøi 3. Tìm m để ba đường thẳng sau đồng qui:

a) 
[image: image1361.wmf]yxxymxmym
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b) 
[image: image1362.wmf]yxmyxmmxmym
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c) 
[image: image1363.wmf]xyxymxmym
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d) 
[image: image1364.wmf]xyxymxmym
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Baøi 4. Viết phương trình đường thẳng d đi qua giao điểm của hai đường thẳng d1 và d2 và:

a) 
[image: image1365.wmf]dxydxydquaA
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b) 
[image: image1366.wmf]dxydxydsongsongdxy
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c) 
[image: image1367.wmf]dxydxydvuoânggoùcdxy
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Baøi 5. Tìm điểm mà các đường thẳng sau luôn đi qua với mọi m:

a) 
[image: image1368.wmf]mxy

(2)30

--+=




b) 
[image: image1369.wmf]mxym

(21)0
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c) 
[image: image1370.wmf]mxym
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d) 
[image: image1371.wmf]mxy
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Baøi 6. Cho tam giác ABC với A(0; –1), B(2; –3), C(2; 0).

a) Viết phương trình các đường trung tuyến, phương trình các đường cao, phương trình các đường trung trực của tam giác.


b) Chứng minh các đường trung tuyến đồng qui, các đường cao đồng qui, các đường trung trực đồng qui.

Baøi 7. Hai cạnh của hình bình hành ABCD có phương trình 
[image: image1372.wmf]xyxy
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, đỉnh C(4; –1). Viết phương trình hai cạnh còn lại.
Baøi 8. Viết phương trình đường thẳng đi qua điểm M và cách đều hai điểm P, Q với:

a) M(2; 5), P(–1; 2), Q(5; 4)

b) M(1; 5), P(–2; 9), Q(3; –2)

VẤN ĐỀ 4: Khoảng cách từ một điểm đến một đường thẳng
1. Khoảng cách từ một điểm đến một đường thẳng



Cho đường thẳng (: 
[image: image1373.wmf]axbyc
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 và điểm 
[image: image1374.wmf]Mxy
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.






[image: image1375.wmf]axbyc
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2.  Vị trí tương đối của hai điểm đối với một đường thẳng



Cho đường thẳng (: 
[image: image1376.wmf]axbyc
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 và hai điểm 
[image: image1377.wmf]MMNN

MxyNxy
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– M, N nằm cùng phía đối với ( ( 
[image: image1378.wmf]MMNN

axbycaxbyc
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++++>

.



– M, N nằm khác phía đối với ( ( 
[image: image1379.wmf]MMNN

axbycaxbyc
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3.  Phương trình các đường phân giác của các góc tạo bởi hai đường thẳng


Cho hai đường thẳng (1: 
[image: image1380.wmf]axbyc
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 và (2: 
[image: image1381.wmf]axbyc
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cắt nhau.



Phương trình các đường phân giác của các góc tạo bởi hai đường thẳng (1 và (2 là:






[image: image1382.wmf]axbycaxbyc
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Chú ý: Để lập phương trình đường phân giác trong hoặc ngoài của góc A trong tam 
giác 
ABC ta có thể thực hiện như sau:



Cách 1:



– Tìm toạ độ chân đường phân giác trong hoặc ngoài (dựa vào tính chất đường phân 
giác của góc trong tam giác).




Cho (ABC với đường phân giác trong AD và phân giác ngoài AE (D, E ( BC) 

ta có:

[image: image1383.wmf]AB
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[image: image1384.wmf]AB
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.



– Viết phương trình đường thẳng đi qua hai điểm.



Cách 2:


– Viết phương trình các đường phân giác d1, d2 của các góc tạo bởi hai đường thẳng 
AB, AC.



– Kiểm tra vị trí của hai điểm B, C đối với d1 (hoặc d2). 




+ Nếu B, C nằm khác phía đối với d1 thì d1 là đường phân giác trong.




+ Nếu B, C nằm cùng phía đối với d1 thì d1 là đường phân giác ngoài.
Baøi 1. Tính khoảng cách từ điểm M đến đường thẳng d, với:

a) 
[image: image1385.wmf]Mdxy

(4;5),:3480
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b) 
[image: image1386.wmf]Mdxy
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c) 
[image: image1387.wmf]xt
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d) 
[image: image1388.wmf]xy
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a) Cho đường thẳng (: 
[image: image1389.wmf]xy
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. Tính bán kính đường tròn tâm I(–5; 3) và tiếp xúc với (.


b) Cho hình chữ nhật ABCD có phương trình 2 cạnh là: 
[image: image1390.wmf]xyxy

2350,3270
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 và đỉnh A(2; –3). Tính diện tích hình chữ nhật đó.


c) Tính diện tích hình vuông có 4 đỉnh nằm trên 2 đường thẳng song song: 
[image: image1391.wmf]dxy
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 và 
[image: image1392.wmf]dxy
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Baøi 2. Cho tam giác ABC. Tính diện tích tam giác ABC, với:

a) A(–1; –1), B(2; –4), C(4; 3)

b) A(–2; 14), B(4; –2), C(5; –4)

Baøi 3. Viết phương trình đường thẳng d song song và cách đường thẳng ( một khoảng k, với:

a) 
[image: image1393.wmf]xyk
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b) 
[image: image1394.wmf]xt
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c) 
[image: image1395.wmf]yk
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d) 
[image: image1396.wmf]xk
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Baøi 4. Viết phương trình đường thẳng d song song với đường thẳng ( và cách điểm A một khoảng bằng k, với:

a) 
[image: image1397.wmf]xyAk

:34120,(2;3),2

D
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b) 
[image: image1398.wmf]xyAk
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c) 
[image: image1399.wmf]yAk
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d) 
[image: image1400.wmf]xAk
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Baøi 5. Viết phương trình đường thẳng đi qua A và cách B một khoảng bằng d, với:

a) A(–1; 2), B(3; 5), d = 3


b) A(–1; 3), B(4; 2), d = 5


c) A(5; 1), B(2; –3), d = 5


d) A(3; 0), B(0; 4), d = 4.
Baøi 6. Viết phương trình đường thẳng đi qua điểm M và cách đều hai điểm P, Q, với:

a) M(2; 5), P(–1; 2), Q(5; 4)

b) M(1; 2), P(2; 3), Q(4; –5)


c) M(10; 2), P(3; 0), Q(–5; 4)

d) M(2; 3), P(3; –1), Q(3; 5)

Baøi 7. Viết phương trình đường thẳng d cách điểm A một khoảng bằng h và cách điểm B một khoảng bằng k, với:

a) A(1; 1), B(2; 3), h = 2, k = 4

b) A(2; 5), B(–1; 2), h = 1, k = 3
Baøi 8. Cho đường thẳng (: 
[image: image1401.wmf]xy
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 và các điểm O(0; 0), A(2; 0), B(–2; 2).

a) Chứng minh đường thẳng ( cắt đoạn thẳng AB.


b) Chứng minh rằng hai điểm O, A nằm cùng về một phía đối với đường thẳng (.


c) Tìm điểm O( đối xứng với O qua (.


d) Trên (, tìm điểm M sao cho độ dài đường gấp khúc OMA ngắn nhất.

Baøi 9. Cho hai điểm A(2; 2), B(5; 1). Tìm điểm C trên đường thẳng (: 
[image: image1402.wmf]xy
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 sao cho diện tích tam giác ABC bằng 17 (đvdt).

HD:  
[image: image1403.wmf]CC
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Baøi 10. Tìm tập hợp điểm.

a) Tìm tập hợp các điểm cách đường thẳng (: 
[image: image1404.wmf]xy
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 một khoảng bằng 3.


b) Tìm tập hợp các điểm cách đều hai đường thẳng 
[image: image1405.wmf]dxyxy
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.


c) Tìm tập hợp các điểm cách đều hai đường thẳng 
[image: image1406.wmf]dxyy

:4320,:30

D
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.


d) Tìm tập hợp các điểm có tỉ số các khoảng cách đến hai đường thẳng sau bằng 
[image: image1407.wmf]5
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[image: image1408.wmf]dxy
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 và 
[image: image1409.wmf]xy

:43100

D

--=

 .

Baøi 11. Viết phương trình các đường phân giác của các góc tạo bởi hai đường thẳng:

a) 
[image: image1410.wmf]xyxy
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b) 
[image: image1411.wmf]xyxy
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c) 
[image: image1412.wmf]xyxy
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d) 
[image: image1413.wmf]xyxy
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Baøi 12.  Cho tam giác ABC. Tìm tâm và bán kính đường tròn nội tiếp tam giác ABC, với:

a) A(–3; –5), B(4; –6), C(3; 1)




b) A(1; 2), B(5; 2), C(1; –3)


c) 
[image: image1414.wmf]ABxyBCxyCAxy

:23210,:2390,:3260
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d) 
[image: image1415.wmf]ABxyBCxyCAxy

:43120,:34240,:3460

++=--=+-=


VẤN ĐỀ 4: Góc giữa hai đường thẳng

Cho hai đường thẳng (1: 
[image: image1416.wmf]axbyc
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[image: image1418.wmf]axbyc
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Chú ý:
( 
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( (1 ( (2 ( 
[image: image1423.wmf]aabb
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( Cho (1: 
[image: image1424.wmf]ykxm
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, (2: 
[image: image1425.wmf]ykxm
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 thì:





+ (1 // (2 ( k1 = k2

+ (1 ( (2 ( k1. k2 = –1.



( Cho (ABC. Để tính góc A trong (ABC, ta có thể sử dụng công thức:
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Baøi 1. Tính góc giữa hai đường thẳng:

a) 
[image: image1427.wmf]xyxy
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b) 
[image: image1428.wmf]xyxy
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c) 
[image: image1429.wmf]xyxy
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d) 
[image: image1430.wmf]xyxy
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Baøi 2. Tính số đo của các góc trong tam giác ABC, với:

a) A(–3; –5), B(4; –6), C(3; 1)




b) A(1; 2), B(5; 2), C(1; –3)


c) 
[image: image1431.wmf]ABxyBCxyCAxy

:23210,:2390,:3260
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d) 
[image: image1432.wmf]ABxyBCxyCAxy

:43120,:34240,:3460
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Baøi 3. Cho hai đường thẳng d và (. Tìm m để góc giữa hai đường thẳng đó bằng (, với:

a) 
[image: image1433.wmf]dmxmymmxmym
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b) 
[image: image1434.wmf]dmxmymmxmym
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Baøi 4. Viết phương trình đường thẳng d đi qua điểm A và tạo với đường thẳng ( một góc (, với:

a) 
[image: image1435.wmf]Axy

0
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b) 
[image: image1436.wmf]Axy

0

(2;0),:330,45

Da

-+-==



c) 
[image: image1437.wmf]Axy
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d) 
[image: image1438.wmf]Axy
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Baøi 5. Cho hình vuông ABCD có tâm I(4; –1) và phương trình một cạnh là 
[image: image1439.wmf]xy

350

-+=

. 

a) Viết phương trình hai đường chéo của hình vuông.


b) Tìm toạ độ 4 đỉnh của hình vuông.


[image: image1440]
1. Phương trình đường tròn


Phương trình đường tròn có tâm I(a; b) và bán kính R:

[image: image1441.wmf]xaybR
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.


Nhận xét: Phương trình 
[image: image1442.wmf]xyaxbyc
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, với 
[image: image1443.wmf]abc

22
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, là phương trình đường tròn tâm I(–a; –b), bán kính R = 
[image: image1444.wmf]abc

22
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.
2. Phương trình tiếp tuyến của đường tròn

Cho đường tròn (C) có tâm I, bán kính R và đường thẳng (.




( tiếp xúc với (C) ( 
[image: image1445.wmf]dIR
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VẤN ĐỀ 1: Xác định tâm và bán kính của đường tròn

( Nếu phương trình đường tròn (C) có dạng:

[image: image1446.wmf]xaybR

222
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  thì (C) có tâm I(a; b) và bán kính R.


( Nếu phương trình đường tròn (C) có dạng:  

[image: image1447.wmf]xyaxbyc
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  thì 
– Biến đổi đưa về dạng 
[image: image1448.wmf]xaybR
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hoặc
– Tâm I(–a; –b), bán kính R = 
[image: image1449.wmf]abc
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.

Chú ý: Phương trình 
[image: image1450.wmf]xyaxbyc
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 là phương trình đường tròn nếu thoả 
       mãn điều kiện:

[image: image1451.wmf]abc
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.

Bài 53. Trong các phương trình sau, phương trình nào là phương trình đường tròn. Tìm tâm và bán kính của đường tròn đó:


a) 
[image: image1452.wmf]xyxy
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b) 
[image: image1453.wmf]xyxy
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c) 
[image: image1454.wmf]xyxy
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d) 
[image: image1455.wmf]xyx
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e) 
[image: image1456.wmf]xyxy
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f) 
[image: image1457.wmf]xyxy
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g) 
[image: image1458.wmf]xyxy
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h) 
[image: image1459.wmf]xyxy
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Bài 54. Tìm m để các phương trình sau là phương trình đường tròn:


a) 
[image: image1460.wmf]xymxmym
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b) 
[image: image1461.wmf]xymxmym
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c) 
[image: image1462.wmf]xymxmymm
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d) 
[image: image1463.wmf]xymxmymmmm
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Bài 55. * Tìm m để các phương trình sau là phương trình đường tròn:


a) 
[image: image1464.wmf]xyxymm
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b) 
[image: image1465.wmf]xyxym
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c) 
[image: image1466.wmf]mmm
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d) 
[image: image1467.wmf]xyxmymm
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e) 
[image: image1468.wmf]xyxmym
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VẤN ĐỀ 2: Lập phương trình đường tròn

Để lập phương trình đường tròn (C) ta thường cần phải xác định tâm I (a; b) và bán kính R của (C). Khi đó phương trình đường tròn (C) là:






[image: image1469.wmf]xaybR
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Dạng 1: (C) có tâm I và đi qua điểm A.




– Bán kính R = IA.


Dạng 2: (C) có tâm I và tiếp xúc với đường thẳng (.




– Bán kính R = 
[image: image1470.wmf]dI
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D

.

Dạng 3: (C) có đường kính AB.




– Tâm I là trung điểm của AB.




– Bán kính R = 
[image: image1471.wmf]AB

2

.


Dạng 4: (C) đi qua hai điểm A, B và có tâm I nằm trên đường thẳng (.




– Viết phương trình đường trung trực d của đoạn AB.




– Xác định tâm I là giao điểm của d và (.




– Bán kính R = IA.


Dạng 5: (C) đi qua hai điểm A, B và tiếp xúc với đường thẳng (.




– Viết phương trình đường trung trực d của đoạn AB.




– Tâm I của (C) thoả mãn: 
[image: image1472.wmf]Id

dIIA
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.




– Bán kính R = IA.


Dạng 6: (C) đi qua điểm A và tiếp xúc với đường thẳng ( tại điểm B.




– Viết phương trình đường trung trực d của đoạn AB.




– Viết phương trình đường thẳng (( đi qua B và vuông góc với (.




– Xác định tâm I là giao điểm của d và ((.




– Bán kính R = IA.


Dạng 7: (C) đi qua điểm A và tiếp xúc với hai đường thẳng (1 và (2.




– Tâm I của (C) thoả mãn: 
[image: image1473.wmf]dIdI
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– Bán kính R = IA.



Chú ý:
– Muốn bỏ dấu GTTĐ trong (1), ta xét dấu miền mặt phẳng định bởi (1 và (2 

hay xét dấu khoảng cách đại số từ A đến (1 và (2.




– Nếu (1 // (2, ta tính R = 
[image: image1474.wmf]d
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, và (2) được thay thế bới IA = R.


Dạng 8: (C) tiếp xúc với hai đường thẳng (1, (2 và có tâm nằm trên đường thẳng d.




– Tâm I của (C) thoả mãn: 
[image: image1475.wmf]dIdI
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– Bán kính R = 
[image: image1476.wmf]dI

1

(,)

D

.


Dạng 9: (C) đi qua ba điểm không thẳng hàng A, B, C (đường tròn ngoại tiếp tam giác).



Cách 1: – Phương trình của (C) có dạng: 
[image: image1477.wmf]xyaxbyc

22

220

++++=

   (*).




 – Lần lượt thay toạ độ của A, B, C vào (*) ta được hệ phương trình.




– Giải hệ phương trình này ta tìm được a, b, c ( phương trình của (C).




Cách 2: – Tâm I của (C) thoả mãn: 
[image: image1478.wmf]IAIB

IAIC
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.




– Bán kính R = IA = IB = IC.


Dạng 10: (C) nội tiếp tam giác ABC.




– Viết phương trình của hai đường phân giác trong của hai góc trong tam giác




– Xác định tâm I là giao điểm của hai đường phân giác trên.




– Bán kính R = 
[image: image1479.wmf]dIAB

(,)

.


Baøi 1. Viết phương trình đường tròn có tâm I và đi qua điểm A, với: (dạng 1)

a) I(2; 4), A(–1; 3)
b) I(–3; 2), A(1; –1)
c) I(–1; 0), A(3; –11) 
d) I(1; 2), A(5; 2)

Baøi 2. Viết phương trình đường tròn có tâm I và tiếp xúc với đường thẳng (, với: (dạng 2)

a) 
[image: image1480.wmf]Ixy

(3;4),:43150

D
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b) 
[image: image1481.wmf]Ixy

(2;3),:51270

D

--=



c) 
[image: image1482.wmf]IOx

(3;2),

D
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d) 
[image: image1483.wmf]IOy

(3;5),

D

--º


Baøi 3. Viết phương trình đường tròn có đường kính AB, với: (dạng 3)

a) A(–2; 3), B(6; 5)
b) A(0; 1), C(5; 1)
c) A(–3; 4), B(7; 2)
d) A(5; 2), B(3; 6)

Baøi 4. Viết phương trình đường tròn đi qua hai điểm A, B và có tâm I nằm trên đường thẳng (, với: (dạng 4)

a) 
[image: image1484.wmf]ABxy

(2;3),(1;1),:3110

D

---=


b) 
[image: image1485.wmf]ABxy

(0;4),(2;6),:250

D

-+=



c) 
[image: image1486.wmf]ABxy

(2;2),(8;6),:5360

D

-+=


Baøi 5. Viết phương trình đường tròn đi qua hai điểm A, B và tiếp xúc với đường thẳng (, với: (dạng 5)

a) 
[image: image1487.wmf]ABxy

(1;2),(3;4),:330

D
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b) 
[image: image1488.wmf]ABxy

(6;3),(3;2),:220

D
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c) 
[image: image1489.wmf]ABxy

(1;2),(2;1),:220

D

---+=


d) 
[image: image1490.wmf]ABOy

(2;0),(4;2),

D

º


Baøi 6. Viết phương trình đường tròn đi qua điểm A và tiếp xúc với đường thẳng ( tại điểm B, với: (dạng 6)

a) 
[image: image1491.wmf]AxyB

(2;6),:34150,(1;3)

D

---=-


b) 
[image: image1492.wmf]AxyB

(2;1),:3260,(4;3)

D
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c) 
[image: image1493.wmf]AOxB
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d) 
[image: image1494.wmf]AxyB

(4;3),:230,(3;0)

D
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Baøi 7. Viết phương trình đường tròn đi qua điểm A và tiếp xúc với hai đường thẳng (1 và (2, với: (dạng 7)

a) 
[image: image1495.wmf]Axyxy

12

(2;3),:3410,:4370
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b) 
[image: image1496.wmf]Axyxy

12

(1;3),:220,:290

DD

++=-+=



c) 
[image: image1497.wmf]AOxyxy

12

(0;0),:40,:40
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d) 
[image: image1498.wmf]AOxOy
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Baøi 8. Viết phương trình đường tròn tiếp xúc với hai đường thẳng (1, (2 và có tâm nằm trên đường thẳng d, với: (dạng 8)

a) 
[image: image1499.wmf]xyxydxy
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b) 
[image: image1500.wmf]xyxydxy
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c) 
[image: image1501.wmf]xyxydxy
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d) 
[image: image1502.wmf]xyxydxy
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Baøi 9. Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC, với: (dạng 9)

a) A(2; 0), B(0; –3), C(5; –3)

b) A(5; 3), B(6; 2), C(3; –1)


c) A(1; 2), B(3; 1), C(–3; –1)

d) A(–1; –7), B(–4; –3), C ( O(0; 0)


e) 
[image: image1503.wmf]ABxyBCxyCAxy

:20,:2310,:4170
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f) 
[image: image1504.wmf]ABxyBCxyCAxy

:250,:270,:10
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Baøi 10. Viết phương trình đường tròn nội tiếp tam giác ABC, với: (dạng 10)

a) A(2; 6), B(–3; –4), C(5; 0)

b) A(2; 0), B(0; –3), C(5; –3)


c) 
[image: image1505.wmf]ABxyBCxyCAxy

:23210,:3260,:2390

-+=--=++=



d) 
[image: image1506.wmf]ABxyBCxyCAxy

:7110,:15,:717650

-+=+-++=


VẤN ĐỀ 3: Tập hợp điểm
1. Tập hợp các tâm đường tròn


Để tìm tập hợp các tâm I của đường tròn (C), ta có thể thực hiện như sau:


a) Tìm giá trị của m để tồn tại tâm I.


b) Tìm toạ độ tâm I. Giả sử: I 
[image: image1507.wmf]xfm
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c) Khử m giữa x và y ta được phương trình F(x; y) = 0.


d) Giới hạn: Dựa vào điều kiện của m ở a) để giới hạn miền của x hoặc y.


e) Kết luận: Phương trình tập hợp điểm là F(x; y) = 0 cùng với phần giới hạn ở d).

2. Tập hợp điểm là đường tròn

Thực hiện tương tự như trên.
Baøi 1. Tìm tập hợp các tâm I của đường tròn (C) có phương trình (m là tham số):

a) 
[image: image1508.wmf]xymxmym
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b) 
[image: image1509.wmf]xymxmym
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c) 
[image: image1510.wmf]xymxmy

222

2220

+--+=



d) 
[image: image1511.wmf]xymxmmym
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Baøi 2. * Tìm tập hợp các tâm I của đường tròn (C) có phương trình (t là tham số):

a) 
[image: image1512.wmf]xytxytt

22
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b) 
[image: image1513.wmf]xyxtttyt
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c) 
[image: image1514.wmf]ttt

xyexeye
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d) 
[image: image1515.wmf]txytxttyt
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Baøi 3. Tìm tập hợp các tâm I của đường tròn (C), biết:

a) (C) tiếp xúc với đường thẳng 
[image: image1516.wmf]dxy

:68150

-+=

 và có bán kính R = 3


b) (C) tiếp xúc với hai đường thẳng 
[image: image1517.wmf]dxydxy

12

:230,:260

+-=++=



c) (C) tiếp xúc với hai đường thẳng 
[image: image1518.wmf]dxydxy

12

:2360,:3290

+-=-+=



d) (C) tiếp xúc với đường tròn 
[image: image1519.wmf]Cxyxy

22

():4630
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 và có bán kính R = 2.


e) (C) đi qua điểm A(2; 3) và tiếp xúc với đường thẳng 
[image: image1520.wmf]dy

:50

-=


Baøi 4. Cho hai điểm A(2; –4), B(–6; 2). Tìm tập hợp các điểm M(x; y) sao cho:

a) 
[image: image1521.wmf]AMBM

22
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b) 
[image: image1522.wmf]MA
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=



c) 
[image: image1523.wmf]AMBMk
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 (k > 0)
Baøi 5. Cho hai điểm A(2; 3), B(–2; 1). Tìm tập hợp các điểm M(x; y) sao cho:

a) 
[image: image1524.wmf]AMBM
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b) 
[image: image1525.wmf]AMBM
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=
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Baøi 6. Tìm tập hợp các điểm M sao cho tổng bình phương các khoảng cách từ đó đến hai đường thẳng d và d(  bằng k, với:

a) 
[image: image1526.wmf]dxydxyk

:30,:10,9

¢

-+=+===


b) 
Baøi 7. Cho bốn điểm A(4; 4), B(–6; 4), C(–6; –2), D(4; –2). 

a) Chứng tỏ rằng ABCD là hình chữ nhật.


b) Tìm tập hợp các điểm M sao cho tổng bình phương các khoảng cách từ M đến các cạnh của hình chữ nhật bằng 100.

VẤN ĐỀ 4: Vị trí tương đối của đường thẳng d và đường tròn (C)

Để biện luận số giao điểm của đường thẳng d: 
[image: image1527.wmf]AxByC

0

++=

 và đường tròn (C): 
[image: image1528.wmf]xyaxbyc
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++++=

, ta có thể thực hiện như sau:.

( Cách 1: So sánh khoảng cách từ tâm I đến d với bán kính R.  



– Xác định tâm I và bán kính R của (C).



– Tính khoảng cách từ I đến d.




+ 
[image: image1529.wmf]dIdR
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 ( d cắt (C) tại hai điểm phân biệt.




+ 
[image: image1530.wmf]dIdR

(,)

=

 ( d tiếp xúc với (C).




+ 
[image: image1531.wmf]dIdR
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>

 ( d và (C) không có điểm chung.


( Cách 2: Toạ độ giao điểm (nếu có) của d và (C) là nghiệm của hệ phương trình:






[image: image1532.wmf]AxByC

xyaxbyc
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+ Hệ (*) có 2 nghiệm ( d cắt (C) tại hai điểm phân biệt.




+ Hệ (*) có 1 nghiệm ( d tiếp xúc với (C).




+ Hệ (*) vô nghiệm    ( d và (C) không có điểm chung.

Baøi 1. Biện luận theo m số giao điểm của đường thẳng d và đường tròn (C), với:

a) 
[image: image1533.wmf]dmxymCxyxy

22

:320,():420
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b) 
[image: image1534.wmf]dxymCxyxy

22

:20,():6250
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c) 
[image: image1535.wmf]dxyCxymxym

22

:10,():2(21)440
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d) 
[image: image1536.wmf]dmxymCxyxy

22

:40,():2440

+-=+---=


Baøi 2. Cho đường tròn (C): 
[image: image1537.wmf]xyxy

22

2210
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 và đường thẳng d đi qua điểm A(–1; 0) và có hệ số góc k .

a) Viết phương trình đường thẳng d.


b) Biện luận theo k vị trí tương đối của d và (C).


c) Suy ra phương trình các tiếp tuyến của (C) xuất phát từ A.
Baøi 3. Cho đường thẳng d và đường tròn (C):


i) Chứng tỏ d cắt (C).

ii) Tìm toạ độ các giao điểm của d và (C).


a) d đi qua M(–1; 5) và có hệ số góc k = 
[image: image1538.wmf]1
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, 
[image: image1539.wmf]Cxyxy

22
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b) 
[image: image1540.wmf]dxyCxyxy

22

:3100,():42200

--=+---=


VẤN ĐỀ 5: Vị trí tương đối của hai đường tròn (C1) và (C2)

Để biện luận số giao điểm của  hai đường tròn 



(C1): 
[image: image1541.wmf]xyaxbyc
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, (C2): 
[image: image1542.wmf]xyaxbyc
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.


ta có thể thực hiện như sau:


( Cách 1: So sánh độ dài đoạn nối tâm I1I2 với các bán kính R1, R2.



+

[image: image1543.wmf]RRIIRR
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 ( (C1) cắt (C2) tại 2 điểm.



+

[image: image1544.wmf]IIRR
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=+



( (C1) tiếp xúc ngoài với (C2).



+ 

[image: image1545.wmf]IIRR

1212

=-


( (C1) tiếp xúc trong với (C2).



+ 

[image: image1546.wmf]IIRR
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>+



( (C1) và (C2) ở ngoài nhau.



+ 

[image: image1547.wmf]IIRR

1212

<-


( (C1) và (C2) ở trong nhau.


( Cách 2: Toạ độ các giao điểm (nếu có) của (C1) và (C2) là nghiệm của hệ phương trình:






[image: image1548.wmf]xyaxbyc
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+ Hệ (*) có hai nghiệm
( (C1) cắt (C2) tại 2 điểm.



+ Hệ (*) có một nghiệm
( (C1) tiếp xúc với (C2).



+ Hệ (*) vô nghiệm

( (C1) và (C2) không có điểm chung.

Baøi 1. Xét vị trí tương đối của hai đường tròn (C1) và (C2), tìm toạ độ giao điểm, nếu có, với:

a) 
[image: image1549.wmf]CxyxyCxyxy
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b) 
[image: image1550.wmf]CxyxyCxyxy
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c) 
[image: image1551.wmf]CxyyCcoùtaâmIvaøbaùnkínhR
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Baøi 2. Biện luận số giao điểm của hai đường tròn (C1) và (C2), với:

a) 
[image: image1552.wmf]CxyxmymCxymxmym
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b) 
[image: image1553.wmf]CxymxmymCxymxmym
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Baøi 3. Cho hai điểm A(8; 0), B(0; 6).

a) Viết phương trình đường tròn nội tiếp tam giác OAB.


b) Gọi M, N, P lần lượt là trung điểm của OA, AB, OB. Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác MNP.


c) Chứng minh rằng hai đường tròn trên tiếp xúc nhau. Tìm toạ độ tiếp điểm.

VẤN ĐỀ 6: Tiếp tuyến của đường tròn (C)

Cho đường tròn (C) có tâm I, bán kính R và đường thẳng (.





( tiếp xúc với (C) ( 
[image: image1554.wmf]dIR
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( Dạng 1: Tiếp tuyến tại một điểm 
[image: image1555.wmf]Mxy

000

(;)

( (C).



– ( đi qua 
[image: image1556.wmf]Mxy

000
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 và có VTPT 
[image: image1557.wmf]IM

0

uuuur

.


( Dạng 2: Tiếp tuyến có phương cho trước.



– Viết phương trình của ( có phương cho trước (phương trình chứa tham số t).



– Dựa vào điều kiện:

[image: image1558.wmf]dIR

(,)

D

=

, ta tìm được t. Từ đó suy ra phương trình của (.


( Dạng 3: Tiếp tuyến vẽ từ một điểm 
[image: image1559.wmf]AA

Axy

(;)

ở ngoài đường tròn (C).



– Viết phương trình của ( đi qua A (chứa 2 tham số).



– Dựa vào điều kiện: 
[image: image1560.wmf]dIR

(,)

D

=

, ta tìm được các tham số. Từ đó suy ra phương trình 
của (.
Baøi 1. Cho đường tròn (C) và đường thẳng d.


i) Viết phương trình các tiếp tuyến của (C) tại các giao điểm của (C) với các trục toạ 
độ.



ii) Viết phương trình tiếp tuyến của (C) vuông góc với d.



iii) Viết phương trình tiếp tuyến của (C) song song với d.


a) 
[image: image1561.wmf]Cxyxydxy

22

():6250,:230

+--+=-+=



b) 
[image: image1562.wmf]Cxyxydxy

22

():460,:2310

+--=-+=


Baøi 2. Cho đường tròn (C), điểm A và đường thẳng d.


i) Chứng tỏ điểm A ở ngoài (C).



ii) Viết phương trình tiếp tuyến của (C) kẻ từ A.



iii) Viết phương trình tiếp tuyến của (C) vuông góc với d.



iv) Viết phương trình tiếp tuyến của (C) song song với d.


a) 
[image: image1563.wmf]CxyxyAdxy

22

():46120,(7;7),:3460

+---=-+-=



b) 
[image: image1564.wmf]CxyxyAdxy

22

():48100,(2;2),:260

++-+=+-=


Baøi 3. Cho hai điểm A(1; 2), B(3; 4) và đường thẳng 
[image: image1565.wmf]dyx

:33

=--

.

a) Viết phương trình các đường tròn (C1) và (C2) qua A, B và tiếp xúc với d.


b) Viết phương trình tiếp tuyến chung (khác d) của hai đường tròn đó.
Baøi 4. Cho đường tròn (C): 
[image: image1566.wmf]xyxmym

222

6240

+--++=

.

a) Tìm m để từ A(2; 3) có thể kẻ được hai tiếp tuyến với (C).


b) Viết phương trình các tiếp tuyến đó khi m = 6.


[image: image1567]
1. Định nghĩa

Cho F1, F2 cố định với 
[image: image1568.wmf]FFc

12

2

=

 (c > 0).






[image: image1569.wmf]MEMFMFa

12

()2

ÎÛ+=


 (a > c)

F1, F2: các tiêu điểm, 
[image: image1570.wmf]FFc

12

2

=

: tiêu cự.

2. Phương trình chính tắc của elip





[image: image1571.wmf]xy

ab

22

22

1

+=



[image: image1572.wmf]abbac

222

(0,)

>>=-



( Toạ độ các tiêu điểm:

[image: image1573.wmf]FcFc

12

(;0),(;0)

-

.


( Với M(x; y) ( (E), 
[image: image1574.wmf]MFMF

12

,

 đgl các bán kính qua tiêu điểm của M.






[image: image1575.wmf]cc

MFaxMFax

aa

12

,

=+=-


3. Hình dạng của elip

( (E) nhận các trục toạ độ làm các trục đối xứng và gốc toạ độ làm tâm đối xứng.


( Toạ độ các đỉnh:

[image: image1576.wmf]AaAaBbBb

1212

(;0),(;0),(0;),(0;)

--



( Độ dài các trục:

trục lớn: 
[image: image1577.wmf]AAa

12

2

=

,
trục nhỏ: 
[image: image1578.wmf]BBb

12

2

=



( Tâm sai của (E):

[image: image1579.wmf]c

e

a

=


(0 < e < 1)


( Hình chữ nhật cơ sở: tạo bởi các đường thẳng 
[image: image1580.wmf]xayb

,

=±=±

 (ngoại tiếp elip).

4. Đường chuẩn của elip (chương trình nâng cao)

( Phương trình các đường chuẩn (i ứng với các tiêu điểm Fi là:  
[image: image1581.wmf]a

x

e

0

±=



( Với M ( (E) ta có:

[image: image1582.wmf]MFMF

e

dMdM

12

12

(,)(,)

DD

==


(e < 1)
VẤN ĐỀ 1: Xác định các yếu tố của (E)

Đưa phương trình của (E) về dạng chính tắc: 
[image: image1583.wmf]xy

ab

22

22

1

+=

. Xác định a, b, c.


Các yếu tố:
– Độ dài trục lớn 2a, trục nhỏ 2b.





– Tiêu cự 2c.





– Toạ độ các tiêu điểm 
[image: image1584.wmf]FcFc

12

(;0),(;0)

-

.





– Toạ độ các đỉnh 
[image: image1585.wmf]AaAaBbBb

1212

(;0),(;0),(0;),(0;)

--

.





– Tâm sai 
[image: image1586.wmf]c

e

a

=

.





– Phương trình các đường chuẩn 
[image: image1587.wmf]a

x

e

0

±=


Bài 56. Cho elip (E). Xác định độ dài các trục, tiêu cự, toạ độ các tiêu điểm, toạ độ các đỉnh, tâm sai, phương trình các đường chuẩn của (E), với (E) có phương trình:

a) 
[image: image1588.wmf]xy

22

1

94

+=



b) 
[image: image1589.wmf]xy

22

1

169

+=



c) 
[image: image1590.wmf]xy

22

1

259

+=



d) 
[image: image1591.wmf]xy

22

1

41

+=



e) 
[image: image1592.wmf]xy

22

1625400

+=


f) 
[image: image1593.wmf]xy

22

41

+=


g) 
[image: image1594.wmf]xy

22

495

+=


h) 
[image: image1595.wmf]xy

22

9251

+=


VẤN ĐỀ 2: Lập phương trình chính tắc của (E)

Để lập phương trình chính tắc của (E) ta cần xác định độ dài các nửa trục a, b của (E).


Chú ý: Công thức xác định các yếu tố của (E):



+ 
[image: image1596.wmf]bac

222

=-


+ 
[image: image1597.wmf]c

e

a

=



+ Các tiêu điểm 
[image: image1598.wmf]FcFc

12

(;0),(;0)

-




+ Các đỉnh:

[image: image1599.wmf]AaAaBbBb

1212

(;0),(;0),(0;),(0;)

--


Baøi 1. Lập phương trình chính tắc của (E), biết:

a) Độ dài trục lớn bằng 6, trục nhỏ bằng 4.


b) Độ dài trục lớn bằng 10, tiêu cự bằng 6.


c) Độ dài trục lớn bằng 8, độ dài trục nhỏ bằng tiêu cự.


d) Tiêu cự bằng 8 và đi qua điểm 
[image: image1600.wmf](

)

M

15;1

-

.


e) Độ dài trục nhỏ bằng 6 và đi qua điểm 
[image: image1601.wmf](

)

M

25;2

-

.


e) Một tiêu điểm là 
[image: image1602.wmf]F

1

(2;0)

-

 và độ dài trục lớn bằng 10.

 
f) Một tiêu điểm là 
[image: image1603.wmf](

)

F

1

3;0

-

 và đi qua điểm 
[image: image1604.wmf]M

3

1;

2

æö

ç÷

èø

.


g) Đi qua hai điểm 
[image: image1605.wmf]MN

3

(1;0),;1

2

æö

ç÷

èø

. 


h) Đi qua hai điểm 
[image: image1606.wmf](

)

(

)

MN

4;3,22;3

-

.
Baøi 2. Lập phương trình chính tắc của (E), biết:

a) Độ dài trục lớn bằng 10, tâm sai bằng 
[image: image1607.wmf]3

5

.


b) Một tiêu điểm là 
[image: image1608.wmf]F

1

(8;0)

-

 và tâm sai bằng 
[image: image1609.wmf]4

5

.


c) Độ dài trục nhỏ bằng 6, phương trình các đường chuẩn là 
[image: image1610.wmf]x

7160

±=

.


d) Một đỉnh là 
[image: image1611.wmf]A

1

(8;0)

-

, tâm sai bằng 
[image: image1612.wmf]3

4

.


e) Đi qua điểm 
[image: image1613.wmf]M

5

2;

3

æö

-

ç÷

èø

 và có tâm sai bằng 
[image: image1614.wmf]2

3

.

VẤN ĐỀ 3: Tìm điểm trên (E) thoả mãn điều kiện cho trước

Chú ý các công thức xác định độ dài bán kính qua tiêu điểm của điểm M(x; y) ( (E):






[image: image1615.wmf]cc

MFaxMFax
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,

=+=-


Baøi 1. Cho elip (E) và đường thẳng d vuông góc với trục lớn tại tiêu điểm bên phải 
[image: image1616.wmf]F

2

 cắt (E) tại hai điểm M, N.


i) Tìm toạ độ các điểm M, N.

ii) Tính 
[image: image1617.wmf]MFMFMN

12

,,

.


a) 
[image: image1618.wmf]xy

22

925225

+=



b) 
[image: image1619.wmf]xy

22

916144

+=



c) 
[image: image1620.wmf]xy

22

716112

+=

 
Baøi 2. Cho elip (E). Tìm những điểm M ( (E) sao cho:


i) 
[image: image1621.wmf]MFMF

12

=




ii) 
[image: image1622.wmf]MFMF

21

3

=



iii) 
[image: image1623.wmf]MFMF

12

4

=



a) 
[image: image1624.wmf]xy

22

925225

+=



b) 
[image: image1625.wmf]xy

22

916144

+=



c) 
[image: image1626.wmf]xy

22

716112

+=

 
Baøi 3. Cho elip (E). Tìm những điểm M ( (E) nhìn hai tiêu điểm dưới một góc vuông, với:

a) 
[image: image1627.wmf]xy

22

925225

+=



b) 
[image: image1628.wmf]xy

22

916144

+=



c) 
[image: image1629.wmf]xy

22

716112

+=

 
Baøi 4. Cho elip (E). Tìm những điểm M ( (E) nhìn hai tiêu điểm dưới một góc 
[image: image1630.wmf]0

60

, với:

a) 
[image: image1631.wmf]xy

22

925225

+=



b) 
[image: image1632.wmf]xy

22

916144

+=



c) 
[image: image1633.wmf]xy

22

716112

+=

 
VẤN ĐỀ 4: Tập hợp điểm

Để tìm tập hợp các điểm M(x; y) thoả điều kiện cho trước, ta đưa về một trong các dạng:


Dạng 1:

[image: image1634.wmf]MFMFa

12

2

+=

 ( Tập hợp là elip (E) có hai tiêu điểm F1, F2, trục lớn 2a.


Dạng 2: 

[image: image1635.wmf]xy

ab

22

22

1

+=

 (a > b) ( Tập hợp là elip (E) có độ dài trục lớn 2a, trục nhỏ 2b.
Baøi 1. Cho đường tròn (C): 
[image: image1636.wmf]xyx

22

6550

+--=

 và điểm 
[image: image1637.wmf]F

1

(3;0)

-

:

a) Tìm tập hợp các tâm M của đường tròn (C() di động luôn đi qua F1 và tiếp xúc với (C).


b) Viết phương trình của tập hợp trên.
Baøi 2. Cho hai đường tròn (C): 
[image: image1638.wmf]xyx

22

4320

++-=

 và (C(): 
[image: image1639.wmf]xyx

22

40

+-=

:

a) Chứng minh (C) và (C() tiếp xúc nhau.


b) Tìm tập hợp các tâm M của đường tròn (T) di động và tiếp xúc với hai đường tròn trên.


c) Viết phương trình của tập hợp đó.

Baøi 3. Tìm tập hợp các điểm M có tỉ số các khoảng cách từ đó đến điểm F và đến đường thẳng (  bằng e, với:

a) 
[image: image1640.wmf]Fxe

1

(3;0),:120,

2

D

-==



b) 
[image: image1641.wmf]Fxe

1

(2;0),:80,

2

D

-==



c) 
[image: image1642.wmf]Fxe

4

(4;0),:4250,

5

D

-+==


d) 
[image: image1643.wmf]Fxe

3

(3;0),:3250,

5

D

-==


Baøi 4. Cho hai điểm A, B lần lượt chạy trên hai trục Ox và Oy sao cho AB = 12.

a) Tìm tập hợp các trung điểm I của đoạn AB.


b) Tìm tập hợp các điểm N chia đoạn AB theo tỉ số 
[image: image1644.wmf]k

1

2

=-

.

VẤN ĐỀ 5: Một số bài toán khác
Baøi 1. Tìm tâm sai của (E) trong các trường hợp sau:

a) Mỗi đỉnh trên trục nhỏ nhìn hai tiêu điểm dưới một góc vuông.


b) Mỗi tiêu điểm nhìn trục nhỏ dưới một góc vuông.


c) Mỗi tiêu điểm nhìn trục nhỏ dưới một góc 
[image: image1645.wmf]0

60

.


d) Độ dài trục lớn bằng k lần độ dài trục nhỏ (k > 1).


e) Khoảng cách từ một đỉnh trên trục lớn đến một đỉnh trên trục nhỏ bằng tiêu cự.
Baøi 2. Cho elip (E): 
[image: image1646.wmf]xy

ab

22

22

1

+=

. Một góc vuông đỉnh O quay quanh O, có 2 cạnh cắt (E) lần lượt tại A và B.

a) Chứng minh rằng 
[image: image1647.wmf]OAOB

22

11

+

 không đổi.


b) Tính khoảng cách từ O đến đường thẳng AB. Suy ra đường thẳng AB luôn tiếp xúc với một đường tròn (C) cố định. Tìm phương trình của (C).


HD:  a) 
[image: image1648.wmf]ab

22

11

+



b) 
[image: image1649.wmf]OHOAOBab

22222

11111

=+=+

 ( 
[image: image1650.wmf]ab
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ab

22

=

+


Baøi 3. Cho elip (E): 
[image: image1651.wmf]xy

ab

22

22

1

+=

. Gọi F1, F2 là 2 tiêu điểm, A1, A2 là 2 đỉnh trên trục lớn, M là 1 điểm tuỳ ý thuộc (E).

a) Chứng minh:

[image: image1652.wmf]MFMFOMab

222

12

.

+=+

.


b) Gọi P là hình chiếu của M trên trục lớn. Chứng minh:   
[image: image1653.wmf]MPb

APAP

a

22

2

12

.

=

.


[image: image1654]
1. Định nghĩa

Cho F1, F2 cố định với 
[image: image1655.wmf]FFc

12

2

=

 (c > 0).






[image: image1656.wmf]MHMFMFa

12

()2

ÎÛ-=


 (a < c)

F1, F2: các tiêu điểm, 
[image: image1657.wmf]FFc

12

2

=

: tiêu cự.

2. Phương trình chính tắc của hypebol





[image: image1658.wmf]xy

ab

22

22

1

-=



[image: image1659.wmf]abbca

222

(,0,)

>=-



( Toạ độ các tiêu điểm:

[image: image1660.wmf]FcFc

12

(;0),(;0)

-

.


( Với M(x; y) ( (H), 
[image: image1661.wmf]MFMF

12

,

 đgl các bán kính qua tiêu điểm của M.






[image: image1662.wmf]cc
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,
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3. Hình dạng của hypebol

( (H) nhận các trục toạ độ làm các trục đối xứng và gốc toạ độ làm tâm đối xứng.


( Toạ độ các đỉnh:

[image: image1663.wmf]AaAa

12

(;0),(;0)

-



( Độ dài các trục:

trục thực: 2a,
trục ảo: 2b

( Tâm sai của (H):

[image: image1664.wmf]c

e

a

=


(e > 1)


( Hình chữ nhật cơ sở: tạo bởi các đường thẳng 
[image: image1665.wmf]xayb

,

=±=±

.


( Phương trình các đường tiệm cận:

[image: image1666.wmf]b

yx

a

=±

.

4. Đường chuẩn của hypebol 

( Phương trình các đường chuẩn (i ứng với các tiêu điểm Fi là:  
[image: image1667.wmf]a

x

e

0

±=



( Với M ( (H) ta có:

[image: image1668.wmf]MFMF

e

dMdM

12

12
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DD

==


(e < 1)
VẤN ĐỀ 1: Xác định các yếu tố của (H)

Đưa phương trình của (H) về dạng chính tắc: 
[image: image1669.wmf]xy

ab

22

22

1

-=

. Xác định a, b, c.


Các yếu tố:
– Độ dài trục thực 2a, trục ảo 2b.





– Tiêu cự 2c.





– Toạ độ các tiêu điểm 
[image: image1670.wmf]FcFc

12

(;0),(;0)

-

.





– Toạ độ các đỉnh 
[image: image1671.wmf]AaAa

12

(;0),(;0)

-

.





– Tâm sai 
[image: image1672.wmf]c

e

a

=

.





– Phương trình các đường tiệm cận:  
[image: image1673.wmf]b

yx

a

=±






– Phương trình các đường chuẩn 
[image: image1674.wmf]a

x

e

0

±=


Bài 57. Cho hypebol (H). Xác định độ dài các trục, tiêu cự, toạ độ các tiêu điểm, toạ độ các đỉnh, tâm sai, phương trình các đường tiệm cận, phương trình các đường chuẩn của (H), với (H) có phương trình:

a) 
[image: image1675.wmf]xy

22

1
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b) 
[image: image1676.wmf]xy

22

1

169

-=



c) 
[image: image1677.wmf]xy

22

1

259

-=



d) 
[image: image1678.wmf]xy

22

1

41

-=



e) 
[image: image1679.wmf]xy

22

1625400

-=


f) 
[image: image1680.wmf]xy

22

41

-=



g) 
[image: image1681.wmf]xy

22

495

-=


h) 
[image: image1682.wmf]xy

22

9251

-=



a) 

VẤN ĐỀ 2: Lập phương trình chính tắc của (H)

Để lập phương trình chính tắc của (H) ta cần xác định độ dài các nửa trục a, b của (H).


Chú ý: Công thức xác định các yếu tố của (H):



+ 
[image: image1683.wmf]bca
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[image: image1684.wmf]c
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+ Các tiêu điểm 
[image: image1685.wmf]FcFc
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+ Các đỉnh:

[image: image1686.wmf]AaAa
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Baøi 3. Lập phương trình chính tắc của (H), biết:

a) Độ dài trục thực bằng 6, trục ảo bằng 4.


b) Độ dài trục thực bằng 8, tiêu cự bằng 10.


c) Tiêu cự bằng 
[image: image1687.wmf]213

, một tiệm cận là 
[image: image1688.wmf]yx
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.


d) Độ dài trục thực bằng 48, tâm sai bằng 
[image: image1689.wmf]13

12

.


e) Độ dài trục ảo bằng 6, tâm sai bằng 
[image: image1690.wmf]5

4

.

Baøi 4. Lập phương trình chính tắc của (H), biết:

a) Một đỉnh là A(5; 0), một tiêu điểm là F(6; 0).


b) Một tiêu điểm là F(–7; 0), tâm sai e = 2.


c) (H) đi qua hai điểm 
[image: image1691.wmf](

)

MN

2;6,(3;4)

-
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d) Độ dài trục thực bằng 8 và đi qua điểm A(5; –3).


e) Tiêu cự bằng 10 và đi qua điểm A(–4; 3).


f) Có cùng tiêu điểm với elip (E): 
[image: image1692.wmf]xy
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, tâm sai bằng 
[image: image1693.wmf]5
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Baøi 5. Lập phương trình chính tắc của (H), biết:

a) Một đỉnh là A(–3; 0) và một tiệm cận là d: 
[image: image1694.wmf]xy
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b) Hai tiệm cận là d: 
[image: image1695.wmf]xy
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 và khoảng cách giữa hai đường chuẩn bằng 
[image: image1696.wmf]25

5

.


c) Tiêu cự bằng 8 và hai tiệm cận vuông góc với nhau.


d) Hai tiệm cận là d: 
[image: image1697.wmf]xy

340

±=

 và hai đường chuẩn là (: 
[image: image1698.wmf]x
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e) Đi qua điểm E(4; 6) và hai tiệm cận là d: 
[image: image1699.wmf]xy
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.
VẤN ĐỀ 3: Tìm điểm trên (H) thoả mãn điều kiện cho trước

Chú ý: (  Các công thức xác định độ dài bán kính qua tiêu điểm của điểm M(x; y) ( (H):
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Baøi 5. Cho hypebol (H) và đường thẳng d vuông góc với trục thực tại tiêu điểm bên trái 
[image: image1705.wmf]F
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 cắt (H) tại hai điểm M, N.


i) Tìm toạ độ các điểm M, N.

ii) Tính 
[image: image1706.wmf]MFMFMN
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a) 
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b) 
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c) 
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Baøi 6. Cho hypebol (H). Tìm những điểm M ( (H) sao cho:


i) 
[image: image1710.wmf]MFMF
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[image: image1711.wmf]MFMF
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iii) 
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iv) 
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Baøi 7. Cho hypebol (H). Tìm những điểm M ( (H) nhìn hai tiêu điểm dưới một góc vuông, với:

a) 
[image: image1718.wmf]x
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b) 
[image: image1719.wmf]xy
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c) 
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d) 
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Baøi 8. Cho hypebol (H). Tìm những điểm M ( (H) nhìn hai tiêu điểm dưới một góc (, với:

a) 
[image: image1722.wmf]xy
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b) 
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VẤN ĐỀ 4: Tập hợp điểm

Để tìm tập hợp các điểm M(x; y) thoả điều kiện cho trước, ta đưa về một trong các dạng:


Dạng 1:

[image: image1725.wmf]MFMFa
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 ( Tập hợp là hypebol (H) có hai tiêu điểm F1, F2, trục thực 




2a.


Dạng 2: 

[image: image1726.wmf]xy
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 ( Tập hợp là hypebol (H) có độ dài trục thực 2a, trục ảo 2b.
Baøi 5. Cho đường tròn (C): 
[image: image1727.wmf]xyx
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 và điểm 
[image: image1728.wmf]F
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a) Tìm toạ độ tâm F1 và bán kính R của (C).

b) Tìm tập hợp các tâm M của đường tròn (C() di động luôn đi qua F2 và tiếp xúc với (C).


c) Viết phương trình của tập hợp trên.
Baøi 6. Cho hai đường tròn (C): 
[image: image1729.wmf]xyx
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[image: image1730.wmf]xyx
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a) Xác định tâm và tính bán kính của (C) và (C().


b) Tìm tập hợp các tâm M của đường tròn (T) tiếp xúc với (C) và (C().


c) Viết phương trình của tập hợp đó trên.


HD:
c) (H): 
[image: image1731.wmf]y
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Baøi 7. Cho hai đường thẳng (: 
[image: image1732.wmf]xy
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[image: image1733.wmf]xy
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a) Tìm tập hợp (H) các điểm M có tích các khoảng cách từ M đến ( và (( bằng 
[image: image1734.wmf]100

29

.


b) Viết phương trình các đường tiệm cận của (H).


c) Gọi N là một điểm bất kì trên (H). Chứng minh tích các khoảng cách từ N đến các đường tiệm cận của (H) bằng một số không đổi.

Baøi 8. Tìm tập hợp các điểm M có tỉ số các khoảng cách từ đó đến điểm F và đến đường thẳng (  bằng e, với:

a) 
[image: image1735.wmf]Fxe
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b) 
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c) 
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d) 
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VẤN ĐỀ 5: Một số bài toán khác
Baøi 4. Cho hypebol (H): 
[image: image1739.wmf]xy
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a) Viết phương trình các đường chuẩn của (H).


b) Viết phương trình các đường tiệm cận của (H).


c) Gọi M là một điểm bất kì trên (H). Chứng minh tích các khoảng cách từ M đến hai đường tiệm cận bằng một số không đổi.

Baøi 5. Cho hypebol (H): 
[image: image1740.wmf]xy
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a) Tìm điểm M trên (H) sao cho bán kính qua tiêu điểm bên trái bằng 2 lần bán kính qua tiêu điểm bên phải của M.


b) Tìm điểm N trên (H) sao cho 
[image: image1741.wmf]·
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c) Chứng minh rằng nếu một đường thẳng d cắt (H) tại P, Q và cắt hai đường tiệm cận tại P(, Q( thì PP( = QQ(.


HD: 
c) Chứng tỏ hai đoạn PQ và P(Q( có chung trung điểm.
Baøi 6. Cho hypebol (H): 
[image: image1742.wmf]xy
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a) Gọi M là điểm tuỳ ý trên (H). Chứng minh tích các khoảng cách từ M đến hai đường tiệm cận bằng một số không đổi.


b) Từ một điểm N bất kì trên (H), dựng hai đường thẳng song song với hai đường tiệm cận, cùng với hai đường tiệm cận tạo thành một hình bình hành. Tính diện tích hình bình hành đó.


HD:   a) 
[image: image1743.wmf]ab
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b) 
[image: image1744.wmf]ab
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[image: image1745]
1. Định nghĩa

Cho điểm F và đường thẳng ( không đi qua F.
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F: tiêu điểm,
(: đường chuẩn,

[image: image1747.wmf]pdF
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: tham số tiêu.
2. Phương trình chính tắc của parabol





[image: image1748.wmf]ypx
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(p > 0)

( Toạ độ tiêu điểm:

[image: image1749.wmf]p
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( Phương trình đường chuẩn:
(: 
[image: image1750.wmf]p

x
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.


( Với M(x; y) ( (P),  bán kính qua tiêu điểm của M là 
[image: image1751.wmf]p

MFx
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3. Hình dạng của parabol

( (P) nằm về phía bên phải của trục tung.


( (P) nhận trục hoành làm trục đối xứng.


( Toạ độ đỉnh:


[image: image1752.wmf]O

(0;0)



( Tâm sai:


e = 1.


VẤN ĐỀ 1: Xác định các yếu tố của (P)

Đưa phương trình của (P) về dạng chính tắc: 
[image: image1753.wmf]ypx
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. Xác định tham số tiêu p.


Các yếu tố:
– Toạ độ tiêu điểm 
[image: image1754.wmf]p
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– Phương trình đường chuẩn (: 
[image: image1755.wmf]p
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Bài 58. Cho parabol (P). Xác định toạ độ tiêu điểm và phương trình đường chuẩn của (P), với: 

a) 
[image: image1756.wmf]Pyx
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b) 
[image: image1757.wmf]Pyx
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c) 
[image: image1758.wmf]Pyx
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d) 
[image: image1759.wmf]Pyx
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VẤN ĐỀ 2: Lập phương trình chính tắc của (P)

Để lập phương trình chính tắc của (P) ta cần xác định tham số tiêu p của (P).


Chú ý: Công thức xác định các yếu tố của (P):



– Toạ độ tiêu điểm 
[image: image1760.wmf]p
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– Phương trình đường chuẩn (: 
[image: image1761.wmf]p
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Baøi 6. Lập phương trình chính tắc của (P), biết:

a) Tiêu điểm F(4; 0)

b) Tiêu điểm F(3; 0)

c) Đi qua điểm M(1; –4)


c) Đường chuẩn (: 
[image: image1762.wmf]x
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d) Đường chuẩn (: 
[image: image1763.wmf]x
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e) Đi qua điểm M(1; –2)
Baøi 7. Lập phương trình chính tắc của (P), biết:

a) Tiêu điểm F trùng với tiêu điểm bên phải của elip (E): 
[image: image1764.wmf]xy
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b) Tiêu điểm F trùng với tiêu điểm bên phải của hypebol (H): 
[image: image1765.wmf]xy
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.


c) Tiêu điểm F trùng với tâm của đường tròn (C): 
[image: image1766.wmf]xxy
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VẤN ĐỀ 3: Tìm điểm trên (P) thoả mãn điều kiện cho trước

Chú ý: Công thức xác định độ dài bán kính qua tiêu điểm của điểm M(x; y) ( (P):
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Baøi 9. Cho parabol (P) và đường thẳng d vuông góc với trục đối xứng tại tiêu điểm F cắt (P) tại hai điểm M, N.


i) Tìm toạ độ các điểm M, N.

ii) Tính 
[image: image1768.wmf]MFMN
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a) 
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b) 
[image: image1770.wmf]Pyx
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c) 
[image: image1771.wmf]Pyx
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d) 
[image: image1772.wmf]Pyx
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Baøi 10. Cho parabol (P). 


i) Tìm những điểm M ( (P) cách tiêu điểm F một đoạn bằng k.



ii) Chọn M có tung độ dương. Tìm điểm A ( (P) sao cho (AFM vuông tại F.


a) 
[image: image1773.wmf]Pyxk
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b) 
[image: image1774.wmf]Pyxk
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c) 
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Baøi 11. Cho parabol (P) và đường thẳng d có hệ số góc m quay quanh tiêu điểm F của (P) cắt (P) tại hai điểm M, N.


i) Chứng minh 
[image: image1776.wmf]MN
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 không đổi.



ii) Tính MF, NF, MN theo m.


a) 
[image: image1777.wmf]Pyx
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b) 
[image: image1778.wmf]Pyx
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c) 
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d) 
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VẤN ĐỀ 4: Tập hợp điểm

Để tìm tập hợp các điểm M(x; y) thoả điều kiện cho trước, ta đưa về một trong các dạng:


Dạng 1:

[image: image1781.wmf]MFdM
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 ( Tập hợp là (P) có tiêu điểm F.


Dạng 2: 

[image: image1782.wmf]ypx
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 ( Tập hợp là (P) có tiêu điểm 
[image: image1783.wmf]p
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Baøi 9. Tìm tập hợp các tâm M của đường tròn (C) di động luôn đi qua điểm F và tiếp xúc với đường thẳng (, với:

a) 
[image: image1784.wmf]Fx
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b) 
[image: image1785.wmf]Fx
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c) 
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Baøi 10. Cho parabol (P). Đường thẳng d quay quanh O cắt (P) tại điểm thứ hai là A. Tìm tập hợp của:


i) Trung điểm M của đoạn OA
ii) Điểm N sao cho 
[image: image1787.wmf]NANO
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a) 
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b) 
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c) 
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d) 
[image: image1791.wmf]yx
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BÀI TẬP ÔN CHƯƠNG III
Bài 59. Cho ba điểm A(2; 1), B(–2; 2), M(x; y).

a) Tìm hệ thức giữa x và y sao cho tam giác AMB vuông tại M.


b) Tìm phương trình tham số và phương trình tổng quát của đường trung trực đoạn AB.


c) Tìm phương trình của đường thẳng d đi qua A và tạo với AB một góc 
[image: image1792.wmf]0
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HD:  a) 
[image: image1793.wmf]xyy
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b) 
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c) 
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Bài 60. Cho ba đường thẳng 
[image: image1796.wmf]dxy
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a) Chứng tỏ rằng d1 và d2 song song. Tính khoảng cách giữa d1 và d2.


b) Tìm phương trình đường thẳng d song song và cách đều d1 và d2 .


c) Tìm điểm M trên d3 cách d1 một đoạn bằng 1.


HD:  a) 2

b) 
[image: image1799.wmf]xy
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c) M(3; 2) hoặc M(1; 1)
Bài 61. Cho điểm A(2; –3) và hai đường thẳng 
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a) Viết phương trình tham số của đường thẳng ( đi qua A và cắt d, d( tại B, B( sao cho AB = AB(.


b) Gọi M là giao điểm của d và d( . Tính diện tích của tam giác MBB(.


HD:   a) 
[image: image1802.wmf]xt
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b) S = 5
Bài 62. Cho đường thẳng dm: 
[image: image1803.wmf]mxmym
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.

a) Chứng minh rằng dm luôn đi qua một điểm cố định A.


b) Tìm m để dm cắt đoạn BC với B(2; 3), C(4; 0).


c) Tìm phương trình đường thẳng đi qua A và tạo với BC một góc 
[image: image1804.wmf]0

45

.


d) Tìm m để đường thẳng dm tiếp xúc với đường tròn tâm O bán kính R = 
[image: image1805.wmf]5

.


HD:  a) A(1; –3)

b) 
[image: image1806.wmf]m

83

72

££



c) 
[image: image1807.wmf]xyxy
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d) 
[image: image1808.wmf]mm
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Bài 63. Cho hai đường thẳng: 



[image: image1809.wmf]dxtyttt
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 và 
[image: image1810.wmf]dxtyttt
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 a) Chứng minh rằng d và d(  lần lượt đi qua 2 điểm cố định A, A( và d ( d(.


b) Tìm phương trình tập hợp giao điểm M của d và d( . Viết phương trình tiếp tuyến của tập hợp đó vẽ từ điểm B(5; 0).


HD:   a) A(3; 2), A((–1; 4)
b) (C): 
[image: image1811.wmf]xy
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[image: image1812.wmf]xyxy
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Bài 64. Cho ba điểm M(6; 1), N(7; 3), P(3; 5) lần lượt là trung điểm của ba cạnh BC, CA, AB của tam giác ABC.

a) Tìm toạ độ các đỉnh A, B, C.


b) Tìm phương trình các trung tuyến AM, BN, CP.


c) Tính diện tích của tam giác ABC.


HD:  a) A(4; 7), B(2; 3), C(10; –1)



   b) 
[image: image1813.wmf]xyyxy
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c) S = 20
Bài 65. Cho tam giác ABC có A(8; 0), B(0; 6), C(9; 3). Gọi H là chân đường cao vẽ từ C xuống cạnh AB.

a) Tìm phương trình cạnh AB và đường cao CH.


b) Gọi I, K lần lượt là hình chiếu của C trên Ox và Oy. Chứng minh I, H, K thẳng hàng.
Bài 66. Cho ba điểm A(0; –1), B(4; 1), C(4; 2). Viết phương trình đường thẳng d khi biết:

a) d đi qua A và khoảng cách từ B đến d bằng hai lần khoảng cách từ C đến d.


b) d đi qua C và cắt các trục Ox, Oy lần lượt tại E và F sao cho: 
[image: image1814.wmf]OEOF
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c) d đi qua B, cắt các trục Ox, Oy lần lượt tại M, N với 
[image: image1815.wmf]MN
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 và sao cho:



i) OM + ON nhỏ nhất

ii) 
[image: image1816.wmf]OMON
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HD:  a) 
[image: image1817.wmf]xyxy
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b) 
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c) i) 
[image: image1819.wmf]xy
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ii) 
[image: image1820.wmf]xy
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Bài 67. Viết phương trình các cạnh của tam giác ABC, biết:

a) Đỉnh B(2; 6), phương trình một đường cao và một phân giác vẽ từ một đỉnh là:






[image: image1821.wmf]xyxy
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b) Đỉnh A(3; –1), phương trình một phân giác và một trung tuyến vẽ từ hai đỉnh khác nhau là:

[image: image1822.wmf]xyxy
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HD:  a) 
[image: image1823.wmf]xyxyxy
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   b) 
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Bài 68. Cho hai điểm A(3; 4), B(–1; –4) và đường thẳng 
[image: image1825.wmf]dxy
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a) Viết phương trình đường tròn (C) qua A, B và có tâm I ( d. 


b) Viết phương tiếp tuyến của (C) kẻ từ điểm 
[image: image1826.wmf]E
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. Tính độ dài của tiếp tuyến đó và tìm toạ độ tiếp điểm.


c) Trên (C), lấy điểm F có 
[image: image1827.wmf]F
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. Viết phương trình đường tròn (C() đối xứng với (C) qua đường thẳng AF.


HD:   a) 
[image: image1828.wmf]xyxy
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b) 
[image: image1829.wmf]yxy
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, d = 
[image: image1830.wmf]5

2

, tiếp điểm (3; 4), (–1; 2)



c) (C(): 
[image: image1831.wmf]xyxy
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Bài 69. Cho đường cong (Cm): 
[image: image1832.wmf]xymxym
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a) Chứng minh rằng với mọi m, (Cm) luôn là đường tròn và (Cm) luôn đi qua 2 điểm cố định A, B.


b) Tìm m để (Cm) đi qua gốc toạ độ O. Gọi (C) là đường tròn ứng với giá trị m vừa tìm được. Viết phương trình đường thẳng ( song song với đường thẳng 
[image: image1833.wmf]dxy
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 và chắn trên (C) một dây cung có độ dài bằng 4.


c) Viết phương trình tiếp tuyến của (C) có vectơ chỉ phương là 
[image: image1834.wmf]a

(2;1)

=-

r

.


d) Tìm m để (Cm) tiếp xúc với trục tung. Viết phương trình đường tròn ứng với m đó.


HD:   a) A(1; 1), B(1; 3)





b) m = 2, (C): 
[image: image1835.wmf]xyxy
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c) 
[image: image1837.wmf]xyxy
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d) m = –2, 
[image: image1838.wmf]xyxy

22

2440

+--+=


Bài 70.  Cho đường cong (Ct): 
[image: image1839.wmf]xyxtytt
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a) Chứng tỏ (Ct) là đường tròn với mọi t.


b) Tìm tập hợp tâm I của (Ct) khi t thay đổi.


c) Gọi (C) là đường tròn trong họ (Ct) có bán kính lớn nhất. Viết phương trình của (C).


d) Viết phương trình tiếp tuyến của (C) tạo với trục Ox một góc 
[image: image1840.wmf]0
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.


HD:  b)
[image: image1841.wmf]xy
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c) 
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d) 
[image: image1843.wmf]xyxyxyxy
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Bài 71. Cho hai đường thẳng 
[image: image1844.wmf]dxydxy
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a) Viết phương trình hai đường tròn (C1), (C2) qua gốc toạ độ O và tiếp xúc với d1, d2. Xác định tâm và bán kính của 2 đường tròn đó. Gọi (C1) là đường tròn có bán kính lớn hơn.


b) Gọi A và B là tiếp điểm của (C1) với d1 và  d2. Tính toạ độ của A và B. Tính góc 
[image: image1845.wmf]·
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.


c) Viết phương trình đường thẳng ( cắt (C1) tạo ra 1 dây cung nhận điểm E(4; –2) làm trung điểm.


d) Trên đường thẳng 
[image: image1846.wmf]dxy
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, tìm những điểm mà từ đó vẽ được 2 tiếp tuyến của (C1) vuông góc với nhau.


HD:  a) 
[image: image1847.wmf]CxyxyCxyxy
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b) A(2; 2), B(0; –2), 
[image: image1848.wmf]·
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[image: image1849.wmf]xy
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d) (5; 3), (7; –3)
Bài 72. Cho đường tròn (C) đi qua điểm A(1; –1) và tiếp xúc với đường thẳng (: 
[image: image1850.wmf]x
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 tại điểm B có 
[image: image1851.wmf]B
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a) Viết phương trình đường tròn (C).


b) Một đường thẳng d đi qua M(4; 0) và có hệ số góc k. Biện luận theo k số giao điểm của d và (C).


HD:   a) 
[image: image1852.wmf]xyxy
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b) 
[image: image1853.wmf]k
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[image: image1854.wmf]k
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[image: image1855.wmf]k
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Bài 73. Cho 4 số thực a, b, c, d  thoả điều kiện: 
[image: image1856.wmf]ab
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[image: image1857.wmf]accb
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HD: Xét đường tròn (C): 
[image: image1858.wmf]xy
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 và đường thẳng 
[image: image1859.wmf]dxy
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. Gọi M(a; b) ( (C), 
N(c; d) ( d.Gọi A, B là các giao điểm của (C) và d với đường thẳng y = x .
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Từ MN ( AB ta suy ra đpcm. 
Bài 74. Cho elip (E): 
[image: image1864.wmf]xy
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a) Xác định độ dài các trục, tiêu cự, tâm sai, toạ độ các tiêu điểm, toạ độ các đỉnh của (E).


b) Tính diện tích hình vuông có các đỉnh là giao điểm của (E) với 2 đường phân giác các góc toạ độ.


HD:   b) S = 
[image: image1865.wmf]144
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Bài 75. Cho elip (E): 
[image: image1866.wmf]xy
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a) Xác định độ dài các trục, tiêu cự, tâm sai, toạ độ các tiêu điểm, toạ độ các đỉnh của (E).


b) Viết phương trình các đường phân giác của góc 
[image: image1867.wmf]·
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 và F1, F2 là các tiêu điểm của (E).


HD:  b) 
[image: image1869.wmf]xyxy
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Bài 76. Cho elip (E): 
[image: image1870.wmf]xy
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 và điểm A(0; 5).

a) Biện luận số giao điểm của (E) với đường thẳng d đi qua A và có hệ số góc k.


b) Khi d cắt (E) tại M, N, tìm tập hợp các trung điểm I của đoạn MN.


HD:  a) 
[image: image1871.wmf]k
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[image: image1872.wmf]k
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b) 
[image: image1874.wmf]xy

22

4100

+=


Bài 77. Cho họ đường cong (Cm): 
[image: image1875.wmf]xymxm
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  (*).

a) Tìm các giá trị của m để (Cm) là đường tròn.


b) Tìm phương trình tập hợp (E) các điểm M trong mặt phẳng Oxy sao cho ứng với mỗi điểm M ta có duy nhất 1 đường tròn thuộc họ (Cm) đi qua điểm M đó.


HD:  a) –1 ( m ( 1
b) (E): 
[image: image1876.wmf]x
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 (Đưa PT (*) về PT với ẩn m. Tìm điều kiện 




để PT có nghiệm m duy nhất).
Bài 78. Cho elip (E): 
[image: image1877.wmf]xy
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a) Viết phương trình chính tắc của hypebol (H) có 2 đỉnh là 2 tiêu điểm của (E) và 2 tiêu điểm là 2 đỉnh của (E).


b) Tìm điểm M trên (H) sao cho 2 bán kính qua tiêu điểm của M vuông góc với nhau.


c) Chứng minh tích các khoảng cách từ một điểm N bất kì trên (H) đến hai đường tiệm cận của (H) bằng một hằng số.


HD:  a) 
[image: image1878.wmf]xy
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b) 4 điểm 
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c) 
[image: image1880.wmf]63
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.
Bài 79. Cho hypebol (H): 
[image: image1881.wmf]xy
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a) Xác định độ dài các trục, tiêu cự, tâm sai, toạ độ các tiêu điểm, toạ độ các đỉnh của (H).


b) Gọi d là đường thẳng đi qua điểm A(1; 4) và có hệ số góc k. Biện luận theo k số giao điểm của d và (H).
Bài 80. Cho các điểm 
[image: image1882.wmf]AA
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 và điểm M(x; y). Gọi M( là điểm đối xứng của M qua trục tung.

a) Tìm toạ độ của điểm M( theo x, y . Tìm phương trình tập hợp (H) các điểm M thoả 
[image: image1883.wmf]MAMA
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. Chứng tỏ (H) là một hypebol. Xác định toạ độ các tiêu điểm và phương trình các đường tiệm cận của (H).


b) Viết phương trình của elip (E) có 2 đỉnh trên trục lớn của (E) trùng với 2 đỉnh của (H) và (E) đi qua điểm 
[image: image1884.wmf]B
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c) Tìm toạ độ giao điểm của (H) với 2 đường chuẩn của (E).


HD:  a) 
[image: image1885.wmf]xy
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b) (E): 
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c) 4 điểm 
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Bài 81. Cho hypebol (H): 
[image: image1888.wmf]xy
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a) Tìm tiêu điểm, tâm sai, tiệm cận của (H).


b) Gọi (C) là đường tròn có tâm trùng với tiêu điểm F1 (có hoành độ âm) của (H) và bán kính R bằng độ dài trục thực của (H). M là tâm đường tròn đi qua tiêu điểm F2 và tiếp xúc ngoài với (C). Chứng minh rằng M ở trên (H).


HD:  b) (C): 
[image: image1889.wmf]xy
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Bài 82. Cho hypebol (H): 
[image: image1891.wmf]x
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a) Viết phương trình của elip (E) có cùng tiêu điểm với (H) và đi qua điểm 
[image: image1892.wmf]P
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b) Đường thẳng d đi qua đỉnh A2 của (E) (có hoành độ dương) và song song với đường thẳng (: 
[image: image1893.wmf]xy
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. Viết phương trình của d. Tìm toạ độ giao điểm B (khác A2) của d với (E). Xác định điểm C ( (E) sao cho tam giác A2BC có diện tích lớn nhất.


HD:  a) 
[image: image1894.wmf]xy
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b) d: 
[image: image1895.wmf]xy
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Bài 83. Cho hypebol (H): 
[image: image1898.wmf]xy
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. Gọi F1, F2 là 2 tiêu điểm và A1, A2 là 2 đỉnh của (H). Trên (H), lấy điểm M tuỳ ý, kẻ MP ( Ox. Chứng minh:

a) 
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b) 
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HD:  a) Viết 
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b) Tính 
[image: image1902.wmf]PMAPAP
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 theo toạ độ điểm M.
Bài 84. Cho parabol (P): 
[image: image1903.wmf]yx
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a) Tìm toạ độ tiêu điểm F và phương trình đường chuẩn ( của (P).


b) Tìm điểm M trên (P) mà khoảng cách từ M đến F bằng 5.


HD:  b) N(4; 4); N(4; –4)
Bài 85. Cho parabol (P): 
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